

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Áron

Ara: 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FEL-
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 MÁRCIUS 7. PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 55. SZÁM

Az angol hadügyminiszter beismerte, hogy a német invázió veszélye fölöttébb időszerű

Anglia még nem tekinti magát Bulgáriával hadiállapotban levőnek, de követe a jövő hét elején otthagyja Szófiát — A jugoszláv kormányzóherceg fontos kihallgatásai
A belgrádi angol követ athéni útja — Antonescu csütörtökön hazautazott — Weigand tábornok még nem érkezett meg Vichybe

A volt román király Lupescunéval együtt megszökött

Belgrád, március 6. (Német TI.) Rendel szófiai angol követ Filov miniszterelnöknel tett látogatása után kijelentette a „Politika” munkatársa előtt, hogy ő maga mindent elkövetett, amit csak lehet a Bulgária és Anglia között fennálló közösség javára. Sajnálattal látja azonban, hogy küldetése nem járt sikerrel. Minden valószínűség szerint hétfőn, vagy legkésőbb kedden utazik el a bolgár fővárosból. A Vreme tudósítójának azt mondta a Rendel,

a bolgár miniszterelnök kijelentette neki, hogy meggyőződése szerint Németország győzni fog. Megerősítette azt a hírt, hogy Filov miniszterelnöktől egyidejűleg kikérte a volt bolgár, holland és lengyel diplomaták útlevelét is. Ezek a diplomaták együtt utaznak Londonba az angolokkal. (MTI.)

Miért hívták vissza a szófiai brit követet?

London, március 6. (Reuter.) Az alsóház csütörtöki ülésén az egyik képviselő kérdést intézett Rendel szófiai brit követ visszahívása ügyében. Butler külügyi államtitkár a kormány nevében utalt arra, hogy Rendel szófiai brit követ szerdán jegyzéket nyújtott át a bolgár kormánynak, amelyben közölte visszarendelését.

A visszahívás oka röviden az, hogy német csapatok hatoltak be bolgár földre, ami fenyegetést jelent a szövetséges Görögország ellen. A német bevonulásban tevékenyen együttműködött a bolgár kormány s ezzel a magatartással összeférhetelenné vált a bulgáriai brit diplomáciai képviselő fenntartása. Thorn munkáspárti képviselőnek arra a kérdésére, hogy Rendel mikor tér vissza Angliába, Butler azt válaszolta, ha majd befejezte megbízatását. (MTI.)

Szófia, március 6. (Német TI.) A bolgár államtanács, mint a csütörtöki hivatalos közlemény jelenti, rendeleti úton a polgári mozgósítás szolgálatába állítja az orvosokat, gyógyszerészeket, valamint mindazokat a személyeket, akik a nép-egészségügyi hatóságok kebelébe tartoznak. (MTI.)

A jugoszláv kormányzóherceg kihallgatásai

Belgrád, március 6. (Német TI.) Pál kormányzóherceg csütörtökön hosszabb kihallgatáson fogadta Cvetkovics miniszterelnököt és Cincár Markovics külügyminisztert. A kihallgatás előtt a külügyminiszter fogadta Milanovics szófiai jugoszláv követet, aki jelentést tett a külügyminiszternek. Pál kormányzóherceg kihallgatáson fogadta még Macsek h. mi-

niszterelnököt, valamint Kulovec államminisztert. (MTI.)

Belgrád, március 6. (Bud. Tud.) Campbell belgrádi angol követ a csütörtök esti órákban kihallgatáson jelent meg Pál kormányzóhercegnél. Campbell követ a hét elején Athénben járt és ott találkozott Eden angol külügyminiszterrel. (MTI.)

Belgrád, március 6. (MTI.) Ámbár hivatalos közlemény nem jelent meg, megerősítik azt a hírt, hogy Campbell belgrádi angol követ kedden külön repülőgépen Athénbe utazott és résztvett az angol görög megbeszéléseken. Campbell követ szerdán visszaérkezett Belgrádba, ugyancsak repülőgépen.

Jugoszláviából is elutaznak az angol állampolgárok

Belgrád, március 6. (Német TI.) A Jugoszláviában működő angol konzulátusok körlevélben azt tanácsolták a jugoszláv angol állampolgároknak, hogy számoljanak az elutazás lehetőségével. (MTI.)

„A német invázió veszélye fölöttébb időszerű”

London, március 6. Margeson hadügyminiszter az alsóházban a hadügyi költségvetés heterjesztésekor mondott beszédében a keletafrikai hadműveletekről szólva kijelentette, hogy az olaszok nagyszemű ellentállása és védelmi szempontból előnyös terepviszonyok késleltetik az előnyomulást.

Foglalkozott az invázió veszélyével, amely szerinte fölöttébb időszerű. Ezzel szemben minden törekvésünk arra irányul — mondotta —, hogy a védelmi lehetőségeket javítsuk. A miniszter beszéde után az alsóház elfogadta a hadügyi költségvetést. (MTI.)

Miről tárgyalt Göring és Antonescu

Belgrád, március 6. Göring vezértábornagy és Antonescu államvezető tegnapi tárgyalásainak tárgyköréről semmi bizonyos értesülés nem szivárgott ki. Megállapítható azonban, hogy a tanácskozás általános érdeklődést keltett vitáigzerte. Természetesen megindultak a találgatások különböző diplomáciai körökben, különös tekintettel a Délkelet-Európában lezajlott eseményekre, amelyek már amúgy is az érdeklődés központjában állnak.

Egyes hírforrások tudni vélik, hogy a tanácskozásokat Göring tábornagy, mint a birodalmi gazdasági terv legfőbb végrehajtója vett részt és így a megbeszélések anyagát úgyszólván kizárólag gazdasági kérdések alkották. Más értesülések

szerint Göring légügyi marsalli minőségében tanácskozott Antonescuvval és a megbeszélések főleg katonai kérdésekkel, különösen pedig a román terület légi védelmével álltak összefüggésben.

Bukarest, március 6. (MTI.) A csütörtök reggeli lapok hivatalos közleményben közlik, hogy Göring tábornagy szerdán március 5-én találkozott Bécsben Antonescu tábornokkal. Ez alkalommal a Belvedere-palotában hosszas megbeszélések folytak, amelyek főcélja közös érdekű gazdaságpolitikai kérdések rendezése volt. A megbeszélések a szoros német-román együttműködés jegyében folytak le.

Milánó, március 6. A „Gazetta del Popolo” Bécsből kapott értesülése szerint Antonescu Göringgel mindenekelőtt katonai vonatkozású kérdésekről tárgyalt. Politikai témákról az olasz lap egyáltalában nem tesz említést.

Newyork, március 6. A National Broadcasting System berlini tudósítója szerda esti jelentésében közölte, hogy illetékes helyről a Német Birodalomban működő külföldi sajtószervek olyan tájékoztatást kaptak, amely szerint Göring birodalmi tábornagy a német hadi- és tervgazdálkodás legfőbb vezetőjének minőségében találkozott és tárgyalt tegnap Bécsben Antonescu tábornok, román miniszterelnökkel.

Bécs, március 6. (Német TI.) Antonescu tábornok, román államvezető csütörtökön külön repülőgépen Romániába indult. A Bécs közelében fekvő asperni repülőtéren Baldur von Sirach birodalmi helytartó, Loehr repülő-tábornok, Jury dr. körzetvezető és birodalmi helytartó vett szívélyes búcsút az államvezetőtől. A német légi haderő egy százada társasította a hazainduló Antonescu tábornokot katonai tiszteletadásban. (MTI.)

Hivatalos jelentés Edén athéni tárgyalásairól

Athén, március 6. (NST.) Szerdán délután búcsúkihallgatáson fogadta György király Edén angol külügyminisztert és Sir John Dill brit birodalmi vezérkari főnököt.

Edén Kairóba való visszatérése előtt szerdán este hosszabb nyilatkozatot adott a görög sajtó képviselőinek. A külügyminiszter örömet és hálát fejezte ki görögországi fogadtatásáért és lelkes szavakkal nyilatkozott a közös angol-görög küzdelem eddigi alakulásáról.

Az athéni polgármester a repülőtéren kairói visszatérésük előtt ajándékokkal lepte meg a két angol vendéget. Az ajándékok közt bizánci festmények, az 1821-i szabadságharcból származó értékes pisztolyok, népi kézimunkák és régi ikonok

vannak. Edén kijelentette, hogy Angliában kiállítják majd Athén város ajándékait.

Athén, március 6. (Reuter.) Edén és Dill tábornok athéni látogatásáról a következő hivatalos közleményt adták ki szerdán este:

Edén és Dill tábornok március 2-án hivatalos látogatásra Athénbe érkezett. A király és Koricsz miniszterelnök fogadta őket és hosszas tárgyalásokat folytatott velük. A két kormány vezetői apróképpen megvizsgálták a balkáni helyzetet. Minden erőfeszítésük arra irányul, hogy a Balkánon elkerüljék a háború kiterjesztését. A vezető férfiak mindenben a legtekintélyesebb egyetértést állapították meg.

Törökországban derülátó a hangulat

Belgrád, március 6. (Bud. Tud.) A „Politika” ankarai jelentése szerint itt azt hiszik, hogy a török kormány már megadta a választ a német kormány jegyzékére és ez a válasz már meg is érkezett Berlinbe. A „Vreme” azt jelenti, hogy Törökországban meglehetősen derülátó hangulat uralkodik és remélik, hogy sikerülni fog a szövevényes fekvő kérdéseket békésen megoldani.

A szófiai angol követ jegyzékének öt pontja

Szófia, március 6. (NST.) Rendel angol követ jegyzéke, amellyel bejelentette a diplomáciai viszony megszakítását Bulgáriával, a következő öt pontból áll:

1. Filov miniszterelnök vasárnap beszédet mondott a szobranjében, amelyben közölte, hogy Bulgária csatlakozott a háromhatalmi egyezményhez és a bolgár kormány engedélyt adott a német csapatoknak a Bulgáriába való bevonulásra.

2. Ez az elhatározás ellentétben áll Filov miniszterelnök nyilatkozatával, melyben a balkáni béke fenntartásáról beszélt. A jegyzék ebben a pontban azt állítja, hogy a német csapatok bevonulása egy Angliával szövetségben álló állam ellen irányul.

A 3. pontban a jegyzék rámutat a bolgár katonai intézkedésekre, amelyek angol állítás szerint szintén Nagy-Britanniával szövetséges állam ellen irányulnak.

A 4. pont rámutat arra, hogy a bolgár kormány olyan felszólítást intézett a szövetséges Belgium, Hollandia és Lengyelország szófiai követeihez, amelyet Anglia nem helyeselhet.

Az 5. pont szerint az angol királyi kormány ilyen körülmények között nem tartja többé szükségesnek, hogy diplomáciai képviselőt tartson fenn Bulgáriával. A

brit kormány ezért arra kéri a bolgár kormányt, könnyítse meg a brit diplomáciai képviselők kintzolásának formáit.

A jegyző Popov Iván dr. bolgár külügyminiszter címére szól, miután azonban Popov jelenleg beteg, helyette Filov miniszterelnök vette át.

A JUGOSZLÁV MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA

Belgrád, március 6. (MTI.) A belgrádi újságírók egy csoportja csütörtökön felkereste Cvetkovics jugoszláv miniszterelnököt és kérdést intézett hozzá Jugoszlávia további politikai magatartásáról. Cvetkovics miniszterelnök kijelentette, hogy az ország felelős tényezői a legnagyobb figyelemmel kísérik a legújabb fejleményeket s mindent megtesznek annak helyes értékelésére. Az állam vezetőinek szeme előtt mindig az állam és a nemzeti érdekek megóvása, valamint az ország függetlenségének és integritásának megőrzése lebeg.

A ZÁGRÁBI RENDŐRSÉG ÖSSZEESKÜVÖKET TARTOZTATOTT LE

Belgrád, március 6. (Avala.) A zágrábi rendőrség közli, hogy március 3-án a zágrábi rendőrség Splitben letartóztatott egy 8 tagból álló csoportot, amelynek az volt a célja, hogy merényleteket kövessen el külföldi államok és Jugoszlávia állam vagyona ellen az Adriai-tenger partján. A rendőrség felfedezte ezeknek a merénylőknek a raktárát is, ahol nagyszámú ekrazit töltényeket és más gyújtó és robbanó anyagokat találtak. A letartóztatott merénylőket Zágrábban börtönbe vetették és a vizsgálat befejezésével az illetékes bíróság elé állítják.

Amsterdam, március 6. (Német TI.) Az angol rádió közlése szerint Eden külügyminiszter és Dill vezérkari főnök csütörtökön ismét Kairóba érkezett. Eden Kairóban meg sem határozott napon megbeszélést tart a délfrikai miniszterekkel.

Beyruth, március 6. (Német TI.) Násir Szeidi iraki külügyminiszter csütörtök délután repülőgépen Kairóba érkezett. (MTI.)

Bukarest, március 6. (MTI.) Radu Florescu, a londoni román követség tanácsosát és követség titkárát megfosztották állásától.

A KELETAFRIKAI HADSZÍNTER

Isztanbul, március 6. A keletafrikai hadszínterekről az elmúlt két nap alatt nem jelentettek fontosabb eseményeket.

A Godzsam abessziniai tartományban harcoló abesszin szabadcsapatok — az angol jelentések szerint „abesszin honfiak” — nem terezték meg összeköttetését az angol csapatokkal, amelyek a Belba-Matoka—Daruvonalon helyezkedtek el.

Ezen a vidéken az angol előrehaladás igen lassú, amit az angolok esapataik kis számával magyaráznak. Délen, Walomónál az angolok állásai megerősítésével vannak elfoglalva.

Jelentősebb harci tevékenységről csak az Abessziniából és Szomaliból befutó jelentések adnak számot. Godzsam tartományban gyarmati és szabadcsapatok elfoglalták Buré erődőt.

A NEWYORKI SAJTÓ WEYGAND ÚTJÁRÓL

Newyork, március 6. Weygand tábornoknak, az afrikai gyarmatok főbiztosának Vichyba való érkezése itt igen nagy figyelmet keltett. A Newyork Times neha a francia gyarmatbirodalmat nem fenyegeti olyan veszély, amit Franciaország még mindig kitartó barátai ki ne védhetnének, mégis jó hogy Weygand tábornok Vichy látogatásával is hangsúlyozza az anyaország és a gyarmatbirodalom egységét.

Egy nagy amerikai lap szerint Weygand tábornok látogatásának kemény következményei lesznek. Igaz ugyan, hogy a francia helyzet a távolkeleti feszültség enyhülése és Laval követeléseinek visszautasítása után viszonylag nyugodtabb lett de Pétain tábornagy nyilván gondol már a jövőre és az ezzel kapcsolatos fontos elhatározásaihoz van szüksége a Weyganddal való tanácskozásra.

Vichy közlése szerint ugyanis Weygand tábornok a francia gyarmatbirodalom felkészültségéről és védelmi állapotáról tesz jelentést.

Vichy, március 6. (Német TI.) Weygand tábornok korábbi jelentésekkel ellentétben, még nem érkezett meg Vichybe. Mértékadó körök hallgatásba burkolóznak érkezésének időpontja felől. (MTI.)

MÉG NEM HADIÁLLAPOT!

London, március 6. (NST.) Londonban szordán úgy nyilatkoztak a Bulgáriával való diplomáciai kapcsolatok megújításáról, hogy a diplomáciai viszony megszűnése még nem jelenti azt, hogy Anglia hadiállapotban levének tekintni magát Bulgáriával.

Belgrád, március 6. A szordai nap folyamán beérkezett jelentések szerint a német csapatok bulgárial felvonulása pontos tervszerűséggel folyik tovább. Az összes erre vonatkozó jelentések arról szólnak, hogy a bolgár-török határra nem érkeztek német csapatok. Ezeket a pontokon változatlanul, kizárólag bolgár katonaság teljesít szolgálatot. A Struma és a Marica folyók mentén, valamint a Rhodops hegység néhány pontján a német csapatok már elérték a görög határt.

TÖRÖKORSZÁG VALASZA MAR MEGERŐSÍTETT BERLINBE

Belgrád, március 6. (Bud. Tud.) A „Politika” ankarai jelentése szerint ill azt hiszik, hogy a török kormány már megadta a választ a német kormány jegyzékére és az a válasz már meg is érkezett Berlinbe. A „Vreme” azt jelenti, hogy Törökországban meglehetősen derült a hangulat uralkodik és remélik, hogy sikerülni fog a szönyegen fekvő kérdéseket békésen megoldani.

MEGHOSSZABBÍTOTTA AZ INDOKINA—THAIFÖLDI FEGYVERSZÜNETET

Singhai, március 6. (Reuter) Hanthaból hivatalosan jelentik, hogy az Indokina—Thaiföldi fegyverszünetet meghosszabbították. A fegyverszünetet csak előzetes értesítés után lehet majd felmondani. (MTI.)

Tokió, március 6. (Német TI.) Macuo-ka japán külügyminiszter csütörtökön délután újabb megbeszélést folytatott a francia nagykövettel a Thaiföld-francia Indokina békeegyezmény egyes pontjairól. A békeegyezmény több pontját Franciaország és Thaiföld már elfogadta.

Berlin, március 6. (MTI) Német illetékes helyen megerősítik azt a hírt, hogy a tokiói német nagykövet jelentésére a közeljövőben Berlinbe érkezik.

LAVAL VOLT A NÉMET FRANCIA EGYÜTTMŰKÖDÉS ZÁLOGA

Berlin, március 6. (MTI) A francia bel politikai helyzet alakulására vonatkozó különböző hírekkel kapcsolatban német illetékes helyen nem foglalnak állást. Berini politikai körök véleménye szerint a német-francia viszonyt a háború kitörése óta két határól jellemzi. 1. Franciaország teljes levere és az azt követő completni fegyverszünet, és 2. a montrol Hitler-Pétain találkozó, mely alapja lehetett volna a német-francia együttműködésnek. A Montrolban elfűdött politikai iránynak a ezzel a német-francia együttműködésnek végetvetett azonban Lavalnak a francia kormányból decemberben történt eltávolítása. A német-francia együttműködés záloga, mondják német politikai körökben, Laval volt. Laval menesztése tehát egyet jelentett a német-francia kapcsolatok alapjának megszűnésével. A Vichy kormány az utóbbi időben mutatott ugyan bizonyos helyreigazítási törekvéseket politikájában egyelőre azonban még nem lehet megállapítani, hogy ezek a törekvések alkalmasak arra, hogy újabb alapot teremtsenek a német-francia viszony felépítésére.

EGY ANGOL REPULÓ ALTÁBORNAGY SZERENCSETLENSÉGE

London, március 6. (Reuter) A léggy-minisztérium jelenti, hogy Breese repülő altábornagy szolgálatellátás közben repülőgépszerencsétlenség következtében életét veszítette. (MTI.)

London, március 6. (Reuter) A léggyi hivatal a belbiztonsági minisztérium közlése szerint csütörtökön ellenséges repülő gépek jelentékeny tevékenységet fejtettek ki Anglia keleti és délkeleti partján. — Bombákat dobalt le Keletanglia és a Kenti grófság több helyén, valamint London vidékén. A bombázásoknak nem volt sok áldozata. Egy keletangliai parti városban épületek pusztultak el. (MTI.)

London, március 6. (NST) Szordán a

délutáni órákban német repülőgépek támadást intéztek két város ellen Anglia északnyugati részében. A bombátámadás hosszú ideig tartott. Közlelbi értesítések szerint a pusztítás méreteiről egyelőre nem közöltek. A támadások főcélja ismét Cardiff városa volt a szerdára virradó éjszaka. Az utóbbi 48 óra alatt állandóan heves támadásokat élt át Wales fővárosa és a türeket csak szerdán a reggeli órákban sikerült ellenőrzés alá venni és továbbjűdésüket megakadályozni.

Washington, március 6. (Reuter) Ickes belügyminiszter engedélyezte, hogy Nagy Britanniá birtokába vegyen több mint 500 ezer köbméter héliumgázt, amelyet először Franciaországnak adtak el tudományos és orvosi célra. (MTI.)

A volt román király megszökött

Több mint 10 ezer pezetas szállodai számláját nem egyenlítettte ki

Madrid, március 6. (Német TI.) Az Arriba azt jelenti, hogy Károly volt román király megszököésekor nem egyenlítettte ki a több mint 10 ezer pezetas szállodai számláját és Sevillában hagyta Lupescu asszony híres kutyagyűjteményét. (MTI.)

APOLLO filmszínház

MINDENNAP:

Milliók felejthetetlen film élménye:

A

Manderley-ház asszonya.

Az ipari vásár megtartását sürgették az Ipartestületen

Fontos hírek az Ipartestületből — Csütörtökön este rendkívül előlérségi ülést tartottak

Debrecen és Vidéke Ipartestület csütörtök este rendkívül előlérségi ülést tartott. Galamb Ferenc elnök megnyitó beszédében szívesen üdvözölte a megjelenteket, majd beszédében rámutatott arra az istenadta magyar természetre, hogy közügyeit a magyar ember saját maga szereti intézni. Csécsis Lajos vendégfős-szakosztályi elnök ezután az Iparos Dalárda nevében szólalt fel. Kérte az előirányzott 400 pengős segélynek felemelését, amit már előzőleg 500 pengőre fel is emeltek.

Lajos Béla aljegyző terjesztette aztán elő a múlt évi zárszámadást, melyet a számvizsgáló bizottság átvizsgálva rendben talált. Az 1941 évre szóló költségvetést a bizottság szintén elfogadta. A zárszámadás a múlt évről 116 ezer pengős keretben mozgott, míg a költségvetés 59.952 pengőt mutatott.

Pataky József alelnök felszólalásában az ipari vásár megtartását, az iparos szálló jobb felszerelését és a székház jobb-karbantartását kérte.

Krisch Károly a tisztviselők fizetésének felemelését javasolta, amit a gyűlés úgy fogadott el, hogy a kereseti adó és OTI díj felét a fizetéshez hozzáadta.

Az indífványok tetőrgyűlése után az előjáróság az évi rendes közgyűlést március 23-ára tűzte ki, amit az Arany Bika dísztermében tartanak meg fél 3 órai kezdettel.

Az Ipartestület vasárnap délután ünnepélyes keretek között kiosztja a visszatartott kintutetéseket, ugyanekkor verik be a kimaradt zárláskezeket is.

Elkészült az Ipartestület jubileumi díszalbuma is, melynek kiosztása ma reggel kezdődik.

Rendelettel szabályozták a hentesáruk készítését

A rendelet április 1-én lép hatályba

Budapest, március 6. A MTI jelenti, hogy a kormány rendelettel szabályozta a hentesáruk készítését. A rendelet értelmében hentesárukat csak a következők minőségben szabad forgalomba hozni: 1. Vörös áruk (párisi krinolin, vörös, szafaládó) legfeljebb 22 százalékos nyers fehéráru felhasználásával, 2. húsajt legfeljebb 10 százalékos nyers fehéráru, és 10 százalékos sertés nyersedékhus felhasználásával, 3. disznósajt kétféle minőségben, u. m. fejsajt, a sertés fejének, a sertésnyelvnek, és sertés nyersedék húsának felhasználásával, 4. borsajt, bórnek, csontrolt levált nyersedékhusnak és vernek felhasználásával, fehéráruk felhasználása nélkül, 5. Kollázsáruk fehéráruk felhasználása nélkül legfeljebb 60 százalékos sertés hús felhasználásával, 6. nyári szalámi fehéráruk felhasználása nélkül, legfeljebb 50 százalékos sertés húsából, 7. vadász szalámi fehéráru felhasználása nélkül, legfeljebb 70 százalékos sertés húsából, 8. béli szalámi, 9. kenőmájás, legfeljebb 40 százalékos nyers fehéráru felhasználásával, 10. fekete hurka fehéráru felhasználása nélkül, 11. lóhúskészítmények: mégpedig vöröskolbász és egyéb hentesáruk legfeljebb 12 százalékos nyers fehéráru felhasználásával és lóhúsból készült tartószalámi legfeljebb 25 százalékos nyers fehéráru felhasználásával. Fehér áru alatt sertészsírt, a sertésbaját és sertészalomát kell érteni.

Kimondja továbbá a rendelet, hogy forgalomba hozni csak toka és

hasaaja szalonnából, valamint angol hussertes szalonnából készült étkezési szalonnát (esemegye szalonnát, kenyérszalonnát) szabad. Nem vonatkozik ez a korlátozás az egyszerűen sózott, pácolatlan fehér szalonnára. Az angol sertésszalonnából készült étkezési szalonna nem lehet 3 cm-nél vastagabb. Ez a rendelet április 1-én lép hatályba.

MACSEK MÁRCIUS 23-ÁN JÖN BUDAPESTRE

Szabadka, március 6. (Bud. Tud.) A Napló belgrádi munkatársa jelenti, hogy Macsek h. miniszterelnök, a horvát parasztpárt elnöke március 23-án Budapestre utazik. Macsek meglekinti a budapesti mezőgazdasági kiállítást és két napot tölt el a magyar fővárosban, mint a magyar kormány vendége. (MTI.)

Vigszínház mozgó

Az amerikai Metro filmgyár pazar kiállítású, gyönyörű zenéjű filmporrettje:

Balalajka

Erdekes, izgalmas orosz történet. — Fősz.: NELSON EDDY, HAJMÁSSY ILONA.

Az egy- és kétpengős bankjegyekre csak a nyersanyaghiány miatt került sor

Bizonytalan időre elnapolták a képviselőházat

Budapest, március 6. A képviselőház csütörtöki ülését tíz óra után nyitotta meg **Tasnádi Nagy** András elnök. Ináncsy Papp Elemér előadó ismertette a magyar-német adóügyi pótegyezmény becikkelyezéséről, valamint a berlini Winterhall-cégnak adandó adó- és illeték-kezdvényekről szóló javaslatokat, amelyeket a Ház vita nélkül fogadott el.

Téglássy Béla előadó az 1938—39. évi zárszámadást és a legfőbb számvéviszék jelentését ismertette.

A jelentéshez elsőnek **Vásáry István** (kiszagdapárt) szól hozzá. Tudatában van a nehézségeknek és ezért a jelentést elfogadja, de kifogásolja, hogy a kormány a jelentést a törvényes határidőnél később terjesztette be.

Gróf Esterházy Mór (kereszténypárt) szerint a zárszámadást áttekinthetőbbé kell tenni, mert ma az a helyzet, hogy ugyanazon ügyre vonatkozó tételeket 8—10 helyen kell keresni. Kérte a pénzügyminisztert, hogy a bolettaalapot vegye be a pénzügyi tárca költségvetésébe. Örömmel állapította meg, hogy a rövidlejáratú adósságok 155 millió pengővel csökkentek.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a vita szónokainak válaszába elismerte, hogy a jelentéseket késedelmesen terjesztették

be és hogy a most beterjesztett zárszámadás nagyobb elérést mutat a költségvetési előirányzattól, mint húsz év óta bármikor, de mozgósítás sem volt húsz év óta.

A bankjegyforgalommal kapcsolatosan megemlítette a pénzügyminiszter, hogy három év alatt 500 millióról 1300 millióra emelkedett. Ez tökéletesen megfelel az ország megnagyobbodásának.

— Beszélni kell arról, hogy az emberekben van bizonyos nyugtalanság. De ez nem arra vezethető vissza, hogy sok bankjegy van forgalomban, hanem ez hozzátartozik a háborúhoz. A jó idegzettük nem reagálnak rá, csak a rossz idegzettük.

Végül a pénzügyminiszter az egy- kétpengős bankjegyek bevezetésével kapcsolatosan kijelentette, hogy erre kizáróan nyersanyaghiány miatt került sor, mert a mostani időkben a fémekeket sokkal fontosabb célokra kell felhasználnunk.

A pénzügyminiszter ezután kérte a zárszámadás elfogadását.

A Ház a zárszámadást vizsgáló bizottság jelentését tudomásul vette és a kormánynak a felmentvényt megadta.

Ezután az elnök indítványára a Ház üléseit bizonytalan időre elnapolták.

Nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára a tragikus hirtelenséggel meghalt Keresztessy Sándort

A Református Főgimnázium igazgatója több tanárral, az intézet tanítványai óriási számmal és az egész falu részvételével a temetésen

A hétfőn délelőtt tragikus hirtelenséggel elhunyt **Keresztessy Sándor** református főgimnáziumi VII. a. osztályú tanuló tegnap délután temették el szülőföldjén, Szakolyban. Szülei lakásáról délután a református templom előtt ravatalozták fel, ahova már megérkeztek Debrecenből a református főgimnázium tanári karából **dr. Kun Sándor** igazgató, **dr. Ember Ernő** a hetedosztály osztályfőnöke, **dr. Nagy Sándor** vallásnád, **dr. Sarkady László** iskolaorvos, **dr. Molnár Pál** önképzőköri vezető tanár, két hetedosztály s a többi felső osztályból is igen nagy számú növendék. A szebbnél-szebb koszorúkkal és virághalmazzal feldíszített ravatalnál **Kriston Elek** református lelkipásztor mondott lélekbelemarkoló imát és beszédet. Megemlékezett az ifjú halott gyermekkoráról, otthon tö-

tött diákéveiről, úgy mint aki nagyon jól ismerte egész kiscsi korától kezdve, s rámutatott arra az óriási nagy veszteségre, mely halálával nemcsak a szerető szülőket, hanem Szakolyi társadalmát is fájdalmasan érinti.

Imnen a levante diszszázad élén, a falu dalárdájával, a koszorukat vivő nagyszámú leánykörrel, az intézet tanáraival és növendékeivel a gyászoló közönség a temetőre vonult. A frissen kiásított sír mellett **Kriston Elek** szívbemarkoló imája után **dr. Nagy Sándor** vallásnád mondott megható búcsúbeszédet az intézet tanári karának nevében. Fájdalmasan és könnyes szemmel intett utójára búcsút és **Keresztessy Sándort** jellemezve így folytatta beszédét:

— Ez ifjú emlékének áldozva hozom én a debreceni Református



Keresztessy Sándor utolsó szereplése a ref. gimnázium előadásán, melyet vasárnap este édesanyja vett fel sajátkezűleg



Keresztessy Sándor a „Székely bokréta” című színdarabban

Kollégium Gimnázium tanárikarának utolsó tisztességadását azzal a fogadással, hogy ezt az ifjút amennyire szeretjük, olyanképpen példaképül is állítjuk azoknak, akik miránk bízattak, mert ennek az ifjunak már ebben is hivatása volt és

e földi világban ezt a hivatást híven is teljesítette.

— Az a szerénység, az a kedvesség, amellyel ez ifjú közöttünk, nevelők között és ahogy társai között forgolódott, az örökkévalóságnak földi világában, mint vetített fény sugara volt az a hűséges kötelességteljesítés, amellyel minden munkáját teljesítette; az a finom lélek, amely minden gondolatát ékesítette az Örökkévalónak az ajándéka volt és ezért az ajándékért nekünk, szülőknek, nevelőknek és embereknek Isten iránt buzgó hálát kell adnunk fejezte be **dr. Nagy Sándor** vallásnád búcsúbeszédét, letéve sirjára a koszorút.

Papp László hetedosztályú tanuló vett ezután búcsút az osztály nevében. Könnyezve és mély fájdalommal búcsúzott, mint jó barától, s mint kedves és mindenki által testvériesen szeretett osztálytársától kifejezve az egész ifjuság mély szomorúságát és fájdalmát.

— Emléked örökké élni fog szívünkben! Isten Veled, a boldog viszontlátásig. — szavakkal zárta le könnyek között elmondott búcsúbeszédét a fiatal diák, mely után lassan leeresztették **Keresztessy Sándor** ifjú holttestét, miközben zokogva nyilvánították ki mély részvétüket és együttérzésüket a megjelent tanárok, diákok és falubeliek

Vitéz Bánky Róbert szingazgató filmvállalatot alapított

A magyar filmgyártás a legjobb úton halad, hogy komoly jövedelmehajtó vállalkozás legyen. A magyar filmek ugyanis az utóbbi időben igen szép jövedelmet hoztak nemcsak a mozgófényképszínházaknak, hanem a gyártó társaságoknak is. Hiába vonult ki a zsidó tőke, a hozzáértő keresztény szakemberek kezében a film továbbra is virágzó üzlet lett s nem tűzünk, ha azt mondjuk, hogy ugyanakkor a művész névja is emelkedett.

Mindenesetre örömmel adunk hírt egy újabb keresztény filmgyártó és filmkölcsönző társaság alakulásáról. Az egyik fővárosi pénzügyi szaklap legutóbbi számában „Uj kft. alakulatok” cím alatt többek között a következőket közli:

„Iris” filmgyártó és filmkölcsönző kft.

(Budapest, Benczur-utca 2.) címmel vitéz **Bánky Róbert** új filmvállalatot alakított. Tőrszöke 10.000 pengő.

Ezzel a hírrel kapcsolatban csütörtökön este megkerestük a színházat, hogy kérdést intézzünk vitéz **Bánky Róbert**hez, aki társulatával jelenleg a debreceni Csokonai Színházban játszik. Az igazgatót már nem találhattuk meg, miután sürgős ügyben autóján Budapestre utazott. Annnyit azonban mégis sikerült megtudni, hogy az Iris filmvállalatot tényleg ő szervezte és a vállalat már meg is kezdte működését. Egyebet nem tudtak mondani, de valószínű, hogy **Bánky Róbert** ma vagy legkésőbb holnap este visszatér Budapestre és akkor a legilletékesebb helyről kaphatunk információt az Iris filmvállalat működéséről és további sorsáról.

A szegedi rablógyilkos felesége a Tiszába dobálta a rablott holmikat

Szeged, március 6. A szegedi rendőrség a kettős rablógyilkosság ügyében befejezte a nyomozást és a gyilkos **Kovachich Imrét** ma délután átkísérték az ügyészségre. Felesége, **Moskovicz Magda**, továbbra is a rendőrség őrizetében marad. Ma délelőtt részletesen kihallgatták. Az asszony kezdetben tagadta, hogy a férje utólag elárulta volna neki rémtettét, mára azonban a vallomásokból beigazolódott, hogy férje utólag elmondta neki, hogy mit követett el, sőt átadott neki több rablott ékszert is. Az asszony ezek közül egy ezüst cukorfogót és egy értékes láncszövet

a gyilkosságot követő második napon beledobott a Tiszába, mert félt attól, hogy a nyomozás során esetleg házkutatást tartanak és akkor megtalálják ezeket a bűnjelkeket.

Kovachich Imre, az elzúrt és gyilkosságra vetemedett egykori adólistát a rendőrségi fogdában teljesen megtört és egykedvűen adja elő a gyilkosság szörnyű részleteit. Védekezésül azt hozza fel, hogy családjával együtt nyomorgott és azért akart mindenáron pénzt szerezni, mert ruhát kellett volna vennie kiscsi számára.

A két év előtti macsi vonatösszeütközés a törvényszék előtt

Bizonyára emlékezetes még olvasóink előtt az a vonatösszeütközés, amely 1939 októberében történt a macsi állomáson. Egy tehervonat beleszaladt a másik tehervonatba, amely ugyanazon a vágányon állott. Az összeütközés következtében **Páblin Bálint** mozdonyvezető meghalt, **Futaki János** vasutas pedig súlyosan megsérült.

A debreceni királyi ügyészség emiatt gondatlanságból okozott emberölés és súlyos testisértes vétsége, valamint közveszélyű rongálás címén vádat emelt **Gacsályi Pál** macsi állomáselöljáró, **Dürgő János** váltókezelő és **Lándori Imre** mozdonyvezető ellen s ügyüket csütörtökön délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék **Fövenyessy** büntető tanácsa.

A vádirat szerint az említett időben a debreceni vásártérről kiindult egy tehervonat Balmazújváros felé, ugyanakkor onann egy másik vonatot engedtek utnak, s a két tehervonat a macsi állomáson szokott találkozni. Most is így történt, azonban azzal a különbséggel, hogy a két vonat most véletlenül ugyanarra a vágányra futott be, mert a váltó nem volt szabályosan beállítva.

A törvényszék kihallgatta a három vádlottat, majd a tanukat, de kihallgatta **Des Combes Henrik** mérnök, törvényszéki szakértőt is. A vádlottak beismerték hogy mu-

lasztást követtek el a kellő gondosság ellen, azonban az egyik vádlott különösen azzal védekezett, hogy nehéz szolgálatot teljesített abban az időben és ez annyira kimerítette, hogy eiszederedett, amivel okozója lett a szerencsétlenségnek.

A perbeszéd elhangzása után a törvényszék mind a három vádlottat bűnösnek mondotta ki gondatlanság miatt és ezért **Gacsályi Pál** és **Lándori Imrét** fejenként 120 pengő, **Dürgő János** váltókezelőt pedig 80 pengő börtönbüntetésre ítélte. A hivatali szolgálat folytatása alól azonban nem tiltotta el egyik vádlottat sem a törvényszék. Az ügyet most majd a MÁV üzletvezetőség foja tovább tárgyalni, mivel az ügy aktáit a törvényszék áttette az üzletvezetőséghez.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

RENDKIVÜL ÉRDEKES film

A **Kegyelmes ur rokona**

NEZZE MEG ÖN IS MA: 5. 7. 9 órákor! Híradó.

Vasárnap zárul a hajduböszörményi Népfőiskolai Tanfolyam

A múlt napokban hírt adtunk arról, hogy Hajduböszörményben nagyszerű és eredményes nemzetnevelő munkát végez a Népfőiskolai Tanfolyam. Az egyik előadói napon Lossonezy István főispán is előtűnt a Hajduböszörménybe és saját maga győződött meg arról a szép és díszes munkáról, amellyel a jövő nemzetét szebb, elhivatottabb életre nevelik.

A tanfolyam záróvizsgálja vasárnap lesz amikor is Hajduböszörménybe utazik dr. Révész Imre püspök, valamint dr. Kiss József tankerületi főigazgató is. Ertesüljünk szerint Rásó István alispán is részt vesz a csendben, de annál eredményesebben működő tanfolyam záróvizsgálóján.

Ma este szegedi halászlé turócsuszával a Pálsörözőben

Világ gazdaság és az új Európa

Az utolsó 100 év gazdasági fejlődése egybe esik a technika és az ismeretek nagymértékű fejlődésével. Csak több száz évvel a felfedezések után jött el az az idő, hogy a fehér fajta az egész világot bejárva út ismeretét hasznosítani tudta. A gőzhajó, a hírszolgálat és egyéb technikai eszközök segítségével.

Nem szabad azonban elfelejteni, hogy ez a világ gazdasági fejlődés csak az angol-szász politikai rendszer, a liberalizmus mellett tudott a mai alakjában kifejlődni. Ez a rendszer volt, bár paradoxul hangzik is, az angol imperializmus megtestesítője igen hosszú időn át. Következésképpen pedig az volt, hogy a világban minden kérdést igyekeztek megoldani, ami hasznát ígért, de a leglényegesebbeket sem, ha az anyagiakkal nem kecsegtet. Ez volt a kapitalizmus korlátlan uralmának kora.

Az aranyalapot 1867-ben Párisban azért fogadták el egy nemzetközi kongresszus általánosan, mert Nagy-Britannia valutája is aranyalapon nyugodott.

Ma ez a gazdasági időszak világszerte végéhez közeledik. Már látjuk azonban az új gazdasági világrend bontakozó körvonalait. A fejlődés most a kontinensről indult ki, ahol a tengelyhatalmak Olasz és Németország valuta és árfolyamkijárási alapkra fektette az európai gazdasági rendet.

Ez a gazdasági rend az államközi gazdasági kapcsolatok mintaszerű rendezésével fog kifejlődni, mert alapja nem kizárólag a haszon és a kihasználás, hanem a néposztályok érdekeinek elismerése mellett a feleslegek hasznosítása. Érdekes megjegyeznünk, hogy a középkorban ugyancsak az olasz városok és a német u. n. hanza városok kalmarai képviseltek ezt a kereskedelmi szellemet.

Az új konstruktív gazdasági rendszer szellemében lendítette fel a tengelyhatalmak gazdasági politikája a legnagyobb gazdasági válság idején a kisebb államok gazdasági életét. Olaszország és főleg Németország minden felesleges készletet átvettek. Lehetővé vált ezáltal, hogy a megreked gazdasági anyagcsere ismét meginduljon és az eladó államok vevőké válhassanak. Figyelemreméltó, hogy ezt nem az államokat eladósodásba juttató kölcsönökkel, hanem a gazdasági vérkeringés fokozásával érték el. A minden gazdasági egységben szunnyadó erőket is sikerült éberré tenni a termelés szolgálatába állítani.

A nemzetközi árucserének és a forgalom szabályozásának fontos momentuma, hogy az érdekelt népek között elfőnik a gazdasági versenyből származó irigység egymás terményeivel szemben.

Az új Európa gazdasági rendszerének alapjait a munkaközösség határozza meg, amely a versengő felekből egymásra utalt sorstársaknak esinél. Az új Európában minden nemzet a rendelkezésre álló adottságok legteljesebb kihasználásával igyekszik a legnagyobb teljesítményt kihozni, tudván, hogy az igazságos árucseré korában ezzel szolgálja legjobban a boldogulását.

R. E.

Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállat Vására

félóru vasuti jegy váltására jogosító igazolvány a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalában k a p h a t ó.

Budapestre utazás: március 23-tól április 6-ig.

Vissza utazás: április 15-ig.

Borzalmas hármás gyilkosság Sarkadon

Békéscsaba, március 6. Ismeretlen tettes mára virradó éjszaka Sarkadon bezörgött Ungor Sándor baromfikereskedő lakásába. Ungor ajtót nyitott, mire súlyos baltacsapások érték és azonnal meghalt. A gyilkos ezután behatolt a lakásba és Ungor Sándornét is agyonütötte. Ungorék 10 éves fia

felébredt és kirohant az utcára. A gyilkos utána szaladt és két baltacsapással a gyermeket is leütötte úgy, hogy ez is azonnal meghalt. Az eddigi megállapítás szerint a gyilkos a lakásból nem vitt el semmit. A csendőrség a gyilkos kézrekerítésére erőves nyomozást indított. (MTI)

Kováts Andor egy. tanár külügyi vonatkozású előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

Kováts Andor egyet. tanár, a kisebbségi Intézet igazgatója, aki mint ismeretes, irodalmilag külpolitikai témákkal is foglalkozik, csütörtökön a Déri múzeumban a Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében nagy érdeklődéssel hallgatott fényes közönség jelenlétében tartott előadást a magyarság mai lelki letehez legközelebb eső témáról, nevezetesen Erdélyről és Erdélynek még Romániánál maradt részeitől. Ismertette Erdély múltját, majd a román megszállás alatti sorsát, ezek közül különösen Kolozsvár életét, kitért Bukarestnek az egykori Rumanie Mare-nek fő-

városi allurjeire, végre az augusztus végén hozott belvederei döntő bírósági határozatra. Ezután elmondta, hogy a döntő bírósági határozat értelmében Erdélynek még milyen nagy területei maradtak román kézen, amelyek azonban az isteni és emberi igazság szerint nekünk még visszajárnak!

A termet színültig megtöltő előkelő közönség a legnagyobb élvezettel hallgatta végig dr. Kováts Andor egyetemi ny. r. tanár kitérő előadót mind az előadás közben, mind a végén lelkes tapsviharral tüntette ki.

Március 16.-án tizenegy kassai művész kiállítása nyílik meg Debrecenben

Jelentős kulturális esemény színhelye lesz március 16.-án a debreceni Déri Múzeum két kiállító terme. Ekkor nyílik meg a kassai „Kazinczy Társaság” képzőművészeti szakosztályába tömörült művészek első magyar vidéki kiállítása.

Kassa képzőművészete a középkortól kezdve jelentős szerepet játszott a magyar művészet életében és jelentősége volt a cseh megszállás előtti időkben. A viszályzatok óta, mint a felvidéki képzőművészet központja szerepel Kassa, a társaság egymásután rendezte meg kiállításait.

A Debrecenben bemutatkozó művészek nagyrésze az elmúlt évi velencei kiállításán is szép sikerrel szerepelt. A művészek

egészen egyéni utakon járnak. Alkotásaikban semmilyen külföldi hatás nem ismerhető fel. Festményeik könnyedek. Szobrászaik formálata, anyagkezelése teljesen egyéni.

A kiállító művészek névsora a következő: Dobándi Károly szobrász, Feld Lajos festő, Herdei Károly festő, Jakoby Gyula festő, Jassuch Antal festő, Kieselbach Géza festő, Löffler Béla szobrász, R. Nyíri Lili szobrász, Oravetz Imre festő, Rutkay György festő és Zámor István festő.

A kassai művészek örömmel jönnek Debrecenbe és remélik, hogy a húszéves elnyomatás után nagy erkölcsi és anyagi sikert aratnak Debrecenben.

A kuria március 20.-án tárgyalja Gruber Lajos és társai ügyét

Budapest, március 6. Emlékeztetünk, hogy tavaly nyáron Gruber Lajos és több nyilas párttag ellen az ügyészség államfelforgatásra irányuló és egyéb bűncselekmények miatt vádat emelt, mert adatok mérültek fel arra, hogy a nyilaskezes párt két év előtti bomlásakor Gruber Lajos több társával együtt ügyvezető eszmevédelmi csoportot alakított, amelynek célja lett volna Budapestten terrorcselekmények végrehajtása, közéleti térfiak bántalmazása és minde-

zel országos riadókat keltése távolabbi célokkal.

A büntetőtörvényszék ötötanácsa a lefolytatott eljárás után — mint ismeretes — Gruber Lajos felmentette, több társát azonban elítélte. Semmisségi panasz folytán az ügy a kuria elé került. A kuria az ügyben bizonyításkiegészítést rendelt el, ami azóta megtörtént. Az ügyészség most az iratokat újra felküldte a kúriához, ahol Gruber Lajos és társai bűnügyét március 20.-án tárgyalják.

Négyszeres halálra ítélték, mert el akarták pusztítani a hollandiai német megszállókat

Mérgezett ceruzákkal, rajzszeggekkel és itallokkal akarták őket ártalmatlanná tenni

Amsterdam, március 6. (Német TL.) A hági német hadbírószék szerdán befejezte 43 holland állampolgárnak egy titkos szervezet vezetőtagjainak a bűnperét. A vádlottakat szándékos kártevés, kémkedés és orvítamaddal vádolta, és hangoztatta, hogy a vádlottak mérgeggel és savakkal német katonák ellen gyilkos cselekményeket készítettek elő.

A titkos szervezetnek az volt a célja, hogy minden eszközzel megnehezítse és lehetetlenné tegye Hollandiában a német megszálló erők életét. Angol győzelem esetére a vádlottaknak vezetőállásokat ajánlottak fel. A németeket mérgezett ceruzákkal, rajzszeggekkel és itallokkal akarták ártalmatlannokká tenni. Egy vádlottat négyszeres halálra ítélt a hadbírószék, ötödik bűnös-

lekményért pedig tíz évi fegyházzal sújtotta.

A fővádlottat háromszoros halálra és 15 évi fegyházra ítélté, ezenkívül halálra ítélt még 16 vádlottat. Egy vádlottat 5 évi fegyházra és 500 ezer hollandforint pénzbüntetésre, egy másikat pedig 4 évi fegyházra és 100 ezer hollandforint pénzbüntetésre. Két fiatalkori vádlottat a vizsgálati fogság beszámításával börtönbüntetésre, hat vádlottat felmentett, a többi vádlottat másfélévtől hétévig terjedő fegyházbüntetéssel sújtotta a bíróság. (MTI)

NAGYVÁRADON MEG NEM TUDNAK DR. OLASZ VILMOS KINEVEZESERŐL

A „Nagyvárad” című napilap közlése szerint még nem tudják a nagyváradiak, hogy dr. Olasz Vilmos debreceni kamarai titkár kineveztek a váradi Kereskedelmi és Iparkamara főtitkárává. Mi már azt is tudjuk, hogy dr. Olasz Vilmos már a jövő hét elején el is foglalja új hivatalát, míg viszont a nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara eddig még semmi hivatalos tudomásuk sincs a főtitkári kinevezéséről.

A rézgálic új ára

Budapest, március 6. (MTI) Az arkománybirtos most kiadott rendeletével a nagy kristályos rézgálic legmagasabb gyári és viszonteladási árát az ország egész területére egységesen az alábbiak szerint állapított meg: Gyári eladási ár 100 kg-ként 115 P. nagykereskedői eladási ár 100 kg-ként 120 P. fogyasztói ár 100 kg-ként 124 P. Az apró kristályos rézgálic ára a fenti árakonál 100 kg-ként egy pengővel alacsonyabb, a brékelt rézgálic eladási ára pedig 100 kg-ként egy pengővel magasabb.

HORTHY MIKLÓS-UT MAROSVÁSÁRHELYEN

Marosvásárhely, március 6. A város azt az útvonalat, amelyen a múlt év december 17-én a kormányzó a városba bevonult, Horthy Miklós-útnak nevezte el. Marosvásárhely két tere Hitler Adolf, illetve Benito Mussolini tér lesz. Uteai neveztek el dr. Bernói Györgyről, a modern székely főváros megalapítójáról. Bodor Péterről, a híres zenélőképződjéről, Janosó Benedekről a Dávid Ferencről, az unitárius egyház megalapítójáról is. (MTI)

A ROKKANT EGYLET TAGJAINAK MEG KÉT ÉVIG LEHET JELENTKEZNI A KÁRTÉRÍTÉSÉRT

Az egykori Rokkanti Egylet károsultjai között még mindig nagy számmal vannak olyanok, akik nem kapták meg a kártérítési összeget, sőt kártérítést sem nyert még elismertetést. A Fővárosi Központ, Budapest, V., Szabadság-tér 5-6. sz. épületében levő hivatal sok ezer nevet tartalmazó listát készített és csak azoknak az igénylését veszik figyelembe, akik részben későbbben jelentkeztek, vagy a bizonyítékul szolgáló iratok csak későbbben kerültek elő, ezért belügyminiszterti rendelet értelmében még két évig lehet jelentkezni a kártérítésre.

SORON KIVÜL TÖRTÉNIK A VETŐMAGVAK VASUTI SZÁLLÍTÁSA

Budapest, március 6. (MTI) Az idén az ország területének ürvendés meggyorsodása miatt is az elmúlt években lebonyolított vetőmagakélok kereteli messze meghaladó tavaszi vetőmagmennyiség kiosztása válik szükségessé. Ezért a földművelésügyi miniszter javaslatára a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter elrendelte, hogy a vetőmagvak vasuti szállítása soronkívül történjék. Továbbá intézkedett, hogy ahol a szállítás helyén nincs közúti mérleg, az állomási mérlegek a közúti elbíróság tanúsítványa alapján ingyen igénybevehető legyenek a vetőmagvak szétosztása céljára.

A Tóczó, Kondoros és Kösely mederrendezése halogatás esetén félmillió helyett másfélmillió pengőbe kerülhet

Élénk viták a mederrendezés újabb helyszíni tárgyalásán. Lossonczy István főispán hathatós közbenjárásával segíti elő az égető kérdés mielőbbi megoldását

A Tóczó, Kondoros, Kösely és mellékfolyásainak mederrendezése ügyében az újabb helyszíni tárgyalást csütörtökön délután 9 órai kezdettel tartották meg a város háza közgyűlési termében. Az értekezleten, mint hallgató, megjelent Lossonczy István főispán is, hogy személyes érdeklődésével is bizonyosítást tegyen a kérdés nagyfontossága mellett. A város részéről Kalenda Lóránt műszaki tanácsos, dr. Való Antal tanácsnok és dr. Sz. Kun Sándor városi tisztviselő jelent meg és a termet zsúfolásig megtöltötték az érdekeltek, bérlők, valamint azok képviselői. Az emelvényen dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző, dr. Nagy Sándor vármegyei főügyész, valamint Molnár Endre m. kir. főmérnök, a kultúrtechnikai hivatal vezetője, az ügy előadója foglalt helyet.

A tárgyalást dr. Uzonyi Barna főjegyző nyitotta meg. Üdvözölte a főispánt, a hatóságok kiküldöttéket, valamint a nagy számban megjelent érdekelteket. Bejelentette, hogy Rásó István alispán, akit az egészségügy végrehajtásával bízták meg a minisztérium, az érdekelteket, városokkal már lefolytatta a szükséges tárgyalást. Január 22-én, a debreceni részt is tárgyalta és február 1-től március 3-ig közszemlére tették a terveket. Most újabb helyszíni tárgyaláson megvitatták az írásban bejelentett észrevételeket és alkalmat adnak még egyes felmerült kérdések tisztázására. A mederrendezéssel érintett területeken — összesen mintegy 10 ezer holdon — most víz áll, ennek elvezetése csak a bemutatott terv alapján lehetséges. Ezért sürgős a munkálatok mielőbbi megkezdése.

Molnár Endre m. kir. főmérnök nagy vonalakban vázolta a mederrendezési terveket és az azzal kapcsolatos költségvetést. Hangoztatta, hogy Lossonczy István főispán lépéseket tesz további államsegély kiutalására. Minden remény megvan arra, hogy ha az idén nem is, de jövőre újabb állami hozzájárulással enyhítenek az érdekeltek terheire, s akkor az ártéri holdaként megállapított 41.50 pengős költség csökkenésére lehet számítani. A tárgyalás megkezdése előtt megbeszélést folytatott dr. Kösely Sándor polgármesterrel, aki bejelentette, hogy abban az esetben, ha Debrecen város érveinek helyet adnak, már most összesen nagyobb összegű költséget tud rendelkezésre bocsátani, melynek igénybevétele és az állami hozzájárulásból a Tóczó, Kondoros és Kösely medrének nagyrészt rendezni tudják.

Dr. Uzonyi Barna a vita előtt az írásbeli észrevételeket ismertette, mert Rásó István alispánnak az a feladata, hogy nem hatalmi szóval kell megoldani a kérdést, hanem módot kíván adni arra, hogy a legteljesebb megértés jöhessen létre és minél hamarabb megkezdhesék az érdekeltek munkát. A város beadványában a műszaki munkák mielőbbi megkezdését sürgeti, s ugyanakkor ettől elválasztani kívánja tárgyalni a költségvetést. Az ártéri területek bővítésével, több érdekelteket lehet bevonni és kell bevonni, hogy így a terhek többek között oszkojjon meg. Szükségesnek tartják az állami hozzájárulás levonását a költségekből és csak a fennmaradó összeg szétosztását. Kéri a város, hogy hozzájárulásába a hatósági terv előkészítésébe befektetett 8000 pengőt is számítsák be. Az evangélikus egyház beadványa sokalja a költségeket, ugyanezt véli dr. Tamásy Géza tisztiorvos is azzal a megtoldással, hogy új műszaki terv készítését kéri, Balogh Sándor helyesli a tervet és Debrecen város nagybörnyű hozzájárulását kívánja. Szemere József a terv rávonatközös részének helyesbítését kéri. Öv. Jóna Istváné egy 1876. évi közigyelési határozatra hivatkozva a város egyedüli feladatává kívánja tenni a Kondoros mederrendezését.

A beadványok ismertetése után több felszólalás következett. Prohászka Jenő után Csomor Gyula országos érdekelteket tartja a költségek minél szélesebb körben való megosztását. Ha a gazdák földjait alónti

a víz, ugyanakkor az iparos, kereskedő és tisztviselő kenyeré is veszélyeztetve van. Csáky János visszatérést kíván az 1876. évi állapothoz, mely szerint az érdekeltek 376 földtulajdonos ártéri holdaként csak 10 pengőt fizessen. A többi költséget a városra kívánja hárítani.

Pass László esperes rámutatott, hogy 60-70 esztendő mulasztást egyszer már jóvá kell tenni. A partmenti birtokok nem tettek eleget a mederkarbantartási kötelezettségüknek. Ha egy helyben fogunk — mondotta —, sohasem jutunk semmire. Figyelembe kell venni a terhek kiszárazásánál a rendezés által keletkezett hasznát, s ennek arányában kell a hozzájárulást megállapítani. Egy azonban feltétlenül fontos: a munka mielőbbi megkezdése. Halasztás esetén a félmillió pengős munka másfélmillió pengőbe kerülhet.

Több jelentéktelen felszólalás után Málnás Lajos a meder 60 centiméteres mélyítését kérte. Baglyas Márton pedig — hivatkozva Lampi Hugó miniszteri tanácsos legutóbbi előadására, célszerűbbnek látja a Kálló esaterna előtérbe helyezését a vízlevezetés szempontjából. Bihary a HEV képviselőjében szólalt fel, majd Kiss József biztosítékot kért arra, hogy a mederrendezéssel csakugyan levezetődhetnek a belvizek.

A felszólalásokra és beadványokra ezután Molnár Endre válaszolt. A munka megindításának és költségvetés tárgyalásának a város által javasolt kettéválasztása lehetetlen, mert a kettő szorosan összefügg. Egyet ért a várossal abban, hogy több érdekelteket kell bevonni, vagyis mindazokat, akik hasznát húznák a munkálatokból. A vitékek és az evangélikus egyház panaszai csak a Kondoros mielőbbi szabályozásával lehetséges. Csomor Gyula indítványának végrehajtásához a vizjogi törvények megváltoztatása szükséges. Helyes lenne az érdekeltek társulatba tömörülése, ha azonban ez nem történik meg, évente kivetendő költséggel az alispán gondoskodik a meder karbantartásáról.

A tárgyalás eredményét dr. Uzonyi Barna főjegyző foglalta össze, hangoztatva, hogy a munka mielőbbi megindítása fontos közérdek. Újból felkérte Lossonczy István főispánt, aki már eddig is sokat tett a törvényhatóság és a partmenti lakosság érdekében, hogy az annyiszor tapasztalt és mindig sikeres, eredményes közbenjárását a jövőben se vonja meg tőlük. Kívánatos, hogy az alispán határozat ellen minél kevesebb fellebbezéssel álljenek az érdekeltek, mert helyesen mondotta az evangélikus egyház képviselője, Pass László esperes, hogy „akkor fizetünk a legtöbbet, ha semmit sem fizetünk!” A mederrendezés több földön, több természet, több hasznát eredményez és ezáltal emeli a nemzeti jólétet! Hálásan köszönte ezután Lossonczy István főispán érdeklődését és a tárgyalást befejezettnek nyilvánította.

Az értekezlet résztvevői melegen ünnepelték Lossonczy István főispánt és az előadókat.

A Világítási Vállalat légvédelmi tanfolyamának záróvizsgálja

Csütörtökön délután 5 órakor zárult be a Világítási Vállalat tiszteli lakásának légvédelmi biztosítására rendezett légvédelmi tanfolyam. A záróvizsgán megjelent Nagy József ny. rendőrfőtanácsos, a debreceni Legoltalmi Liga ügyv. elnöke is, akik az igazgatóság nevében Debreczeny Károly főtisztviselő üdvözölt.

Ezután nagy sikerrel mutatták be a tanfolyam hallgatóit, akiknek sorában vezetőik és munkások feleségei egymás mellett dolgoztak, tanultak, az elért eredményeket. Nagyszerű szak tudásról, remek felkészültségről tettek valamennyien tanúbizonyságot s ezért elsősorban Mircsényi Jánosné illeti a dícséret, aki előrendd tudással oktatta a hallgatókat.

A szép eredményről tanuskodó vizsga után Nagy József ny. rendőrfőtanácsos mondott zárószavakat, majd kiosztotta a tanfolyam 50 hallgatójának a bizonyítványokat.

Halálos szerencsétlenség felbontás közben

A debreceni sebészeti klinikára három nappal ezelőtt súlyos has sérüléssel szállították be Erdei Sándor 41 éves piskolli ligeti napszámost. Tekintettel arra, hogy a beszállított eszméletlen kívül levő ember hasán súlyos nyíl seb volt, nyomban műtétet hajtottak végre rajta. Ennek ellenére Erdei állapotában nem mutatkozott semmi javulás, sőt a sérülés okozta gyulladás annyira erősödött, hogy a szerencsétlen napszámos csütörtökre virradóan a klinikai kórházyon meghalt.

A halálesetről a klinika jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek, amely javaslatot tett az elhunyt holttestének felboncolására, mivel gondatlanságot lát fennforogni az eset körül. A piskolli ligeti

csendőrség azonban még a balesetet követően bevezette a vizsgálatot és megállapította, hogy mitől eredt Erdei testén a hosszú nyíl vágás. Kiderült, hogy Erdei egy házbontásnál dolgozott. Bontás közben gerendán állott, kezében pedig egy balta volt. Eddig még ismeretlen módon a gerenda megbillent és Erdei lezuhant a földre, s a kezében volt balta élébe esett, amely felvágta a gyomrát. Halálát a fejse által okozott háskéreg szakadás okozta.

Az ügyészség indítványára Zsögöd Jenő vizsgálóbíró el is rendelte a tragikus körülmények között elhunyt Erdei Sándor holttestének felboncolását.

Szétmarta a pálinka a józsa diák nyelvcsövét

Legutóbbi számunkban a csendőri jelentés alapján megemlékeztünk arról a tragikus halálesetről, amely szinte páratlan a maga nemében. Egy tizenkét éves fiú, Gál Imre egy butykos pálinkát vitt haza józsa. Utközben megkóstolta a pálinkát, amely izlett, úgyhogy mind többet és többet ivott, úgyannyira, hogy mire hazaért, már szinte eszméletét is elvesztette. A kétségbeesett szülők beszállították a debreceni klinikára, segíteni azonban már nem lehetett rajta, mert a kis Gál Imre szörnyű kínok között meghalt.

A vizsgálóbíró elrendelte és megajátta a holttest felboncolását is. Dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró szólott ki szerdán délután a klinikai kórbontani intézetbe, ahol felboncolták Gál Imre holttestét. A

boncolás aztán megállapította, hogy csakugyan az elfogyasztott nagymennyiségű alkohol ölte meg a fiatal fiút. A nyelvcsöve szinte csafatokra volt szétmarta, egyéb belső részét is összeroncolta az erős pálinka. A vizsgálat most tovább folyik abban az irányban, hogy a gyermek haláláért terhel-e valakit felelősség.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Ismét két üzletszarka került a rendőrség a kezére

A múlt nap bejött Debrecenbe Kékényesi Bálintné és Szűcs Imréné hajdúházi asszony, akik felkeresték Asztalos Józsefné Kossuth-utca 4. szám alatti üzletét. Itt egy darabig válogattak az árak között, majd egy óvatlan pillanatban egy vég vásznat akartak kendőjük alá rejtetni. A kiszolgáló azonban észrevette a lopást, azonnal szólott a közel

rendőrszernének, aki bekísérte a két üzletszarkát a rendőrségre.

Mint érdekességet említjük meg, hogy mind Kékényesiné, mind Szűcsné régi ismerősei a rendőrségnek. Kékényesi Bálintné nemrégiben tiltották ki Debrecenből. A kifutás csak szerdán járt le, de másnap már ismét Debrecenbe jött, hogy folytassa tolvajlását. Mindkettőjük ellen megindul a büntető és kifutási eljárás.

Ülőhelyet kért a börtöndön,

majd meglépett azzal

Neumann Miklós kabai lakos a múlt nap haza akart utazni Debrecenből. Jóval a vonatindulás előtt érkezett meg a pályaudvarra, ahol szemlélődéssel és beszélgetéssel töltötte el idejét a szűfolt váróteremben. Közben megismerkedett egy jóméjelenes fiatal emberrel, aki a bemutatkozásánál elmorogta nevét, majd jödelig vitafokoztak egymással a kilpolti-kai helyzetről. Neumannnak még szorítottak valahogy egy kis helyet az egyik pa-

don, az ismeretlen ismerős azonban állva maradt. Már egészen belemeredtek a beszélgetésbe, mikor a férfi megkérte Neumannt, engedje meg, hogy leüljön a börtöndre. Neumann készséggel beleegyezett ebbe, majd néhány perc múlva álomra szenderült. Mikor felébredt, sehol sem látta a férfit, de nem látta a börtöndjét sem. Neumann Miklós ekkor a rendőrségre sietett és feljelentést tett a börtöndtolvaj ellen.

Kilencvenöt szerelmeslevelet írt egy nemlétező férfi nevében

Csalás miatt négyhónapi fogházra ítélte a törvényszék

Egy szerelmes és jószívű asszony hiszékenységét ravasz módon játszotta ki egy eredményes trükkkel dolgozó asszonyismerőse, akit azonban végül is utólrát a végzet s a vádlottak padjára került. Az elmúlt nap már jogerősen el is ítélték.

Morgenstein Gusztávné debreceni dohánnyári munkásnő volt a vádlott, aki a vádirat szerint Szilágyi Istvánné elvált asszonynak azt ígérte, hogy majd kerít neki egy derék férjet. Szilágyiné hajlott az ajánlatra és még áldozatokat sem kímélt, különösen attól kezdve, hogy Morgenstein kijelentette, hogy egy Szoboszlai István nevű munkással beszél, aki állítólag beleszeretett Szilágyinéba és hajlandó lenne el is venni. Amikor a vádlott látta, hogy Szilágyinét sikerült behálózni, akkor szerelmes leveleket kezdett írni az ismeretlen Szoboszlai nevében és ezekben a levelekben szerelmes vallomásokot is tett.

Előfordult azonban olyan levél is, melyben már nem a szerelmi ömlengésen volt a fő hangsúly, hanem azon, hogy a szerelmes megszorult és Szilágyinét segítse ki kisebb-nagyobb összeggel. Mások lírákat, csirkét küldött Morgensteiné által

a hiszékeny Szilágyiné Szoboszlainak, akiről egyre jobban hitte, hogy el fogja venni feleségül. Találkozni azonban nem találkoztak, annál inkább nem, mert egyik levélben az állítólagos férjjelölt azt írta, hogy Pesten van, pénzbüntetését tölti, ezért nem jöhet, ellenben Szilágyiné küldjön neki csomagot és egy kis pénzt. Végül eredményben az ajándékokon kívül mintegy háromszáz pengőt adott így Szilágyiné a vádlott Morgensteinének, aki vállalta annak továbbítását. A hosszú eredménytelen várakozást azonban meguntta már Szilágyiné és tudakozódni kezdett más oldalról is a leendő férje után. Ekkor a legnagyobb megdöbbenésére megtudta, hogy a férjjelölt, akinek csomagokat és pénzt küldözgetett, egyáltalában nem is létezik. Így tudódott ki aztán a ravasz eset, amely miatt most Morgensteiné a vádlottak padjára került.

A vádlott beismerő vallomása és a bizonyítékok alapján dr. Erdélyi Gábor törvényszéki bíró négy hónapi fogházbüntetésre ítélte csalás miatt Morgenstein Gusztávnét, aki az ítéletben megnyugodott.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kigyó” Mihailovits Jenő, Piac-utca 31.
 „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61.
 „Csillag” Beke Barna, Arpad-tér 1.
 „Szent Háromság” Homokkert.
 „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, főemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és csütörtökön délelőtt 10-12 óráig. Telefon: 20-25.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11-12 óráig a pártiroda helyiségében.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló főemeleten nyitva minden nap délelőtt 3-1 óráig és délután 3-9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5-8 óráig.

FOISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10-12 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A KÖZELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10-12 óráig a főispáni hivatalban.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenté: A Kárpátok medencéjében uraimon volt és az északhoz mérten rendkívül enyhe tengeri légtömeg alá északnyugat felől reggelre hidegebb levegő ékelődött.

JÓSLÁS: Élénk nyugati, északnyugati szél, eső az ország északi széléin, helyenként havasodás, a hegységek havazása, a lehűlés az ország keleti részét is elér.

Élveztünk

MÁRCIUS 7.

A volt 37. honvéd hadosztály Szan menti harcok alatt Sipőcz Lajos, volt pozsonyi 13. honvéd gyalogezredbeli tizedes, a folyó túlsó partján volt orosz védelmi vonal kiképzésére jelentkezett. Erre megkapja az engedélyt, mire ezen a napon este, Procsizse falu mellett 16 fokos hidegben átgázolt a folyón és a szoros értelmében testre fagyott ruhájában az orosz állás közvetlen közeléig kuszott. Ekkor azonban az oroszok észrevették Sipőcz tizedest, akit nyomban a legelénkebb tűz alá vettek és három helyen megsebesítettek. Amde Sipőcz tizedes ebben a válságos helyzetben is felalatta magát. Halottnak tetette magát, de közben mindenfelé a legébrebben figyelte tovább és jól megjegyzte magának mindent, amit látott. Amikor azután meg szünt az oroszok tüze, óvatossá visszakuzott és a folyó jégármóján átgázolva szerencsésen bevonult ezredéhez. Kimgaslon bator és elszánt magatartását, mellyel egészségét és életét a legkomolyabban kockáztatta és amely közben meg is sebesült, nyomban a nagyvezet világségi érem adományozásával jutalmazták.

Magyar Élet párti szervezési előadások Hajdú megyében. László Béla országos központi vármegyei MEP titkár február 27-én Hajdúhadházon, február hó 28-án Teglason, március 4-én Hajdúböszörményben, 5-én pedig Hajdúdorogon oktatóságos szervezési előadásokat tartott az illető választókerület szervező titkárainak és szavazóköri titkárainak.

Cincár-Markovics külügyminiszter pesti látogatásáról hoz képes beszámoló a Színházi Magazin ifj. Ambrózy Agoston tollából. Muráti Lili az ötözködés művészetéről tart előadást a szabadegyetemen, gróf Bethlen Margit cikke Máraiól, Orbók Attila humoreszkje, tudósítás az első kolozsvári Bokay premierről, a farsang zárórója, 5 mondat, melynek sikere van, Don Juan papucsban és még sok érdekes és mulatságos írás, divatrovat a legújabb tavaszi modellekkel, vice, könyvha, kézimunkarovat élénkítik a kitűnő lapot, mely Heltai Jenő „Egy fillér” c. színdarabjának befejező részét köeli. Melléklet a Kis Magazin.

A debreceni mentőállomás 150.000-ik esete

Debrecen városában a tűzoltóság a mentői szolgálatot 1906 szeptember hó 1 napja óta látja el. A mentői szolgálat bevezetésének az érdeme Veszprémy Zoltán nyug. főispán és dr. Derekas István tűzoltó és mentőorvosé. Dr. Derekas István a budapesti önkéntes mentőegyesület első tagjai közé tartozott s amikor Debrecenben letelepedett, már kiképezte elsősegélynyújtásra a tűzoltóság tagjait, a rendszeres mentői szolgálat ellátására azonban csak évek múlva kerülhetett sor.

Harmadik és fél év óta szolgálja Debrecen város tűzoltósága a közönség érdekeit akkor, amikor balesetknél, szerencsétlenségeknél elsősegélynyújtás kell, vagy a magokkal tehetetlen betegeket kell kórházba, klinikára, lakására szállítani. Ez alatt az idő alatt a tűzoltóság tagjai fáradságot nem kímélve éjjel-nappal rendelkezésre állottak a közönségnek és igyekeztek minden körülmények között ellátni nehéz szolgálatukat. Különösen nehéz volt a szolgálat a háború alatt, amikor a betegszállításokat egyedül elvégezni nem tudták, így a katonaságot is kaptak a szolgálat ellátására mentőautókat, mert máskülönben a rengeteg sebesültet szállítani nem tudták volna. Az oláhok meg-

szállása alatt igen sok nehézség merült fel a szolgálat ellátásában, különösen éjjel, amikor a kivonult mentőket az oláhok több ízben ki akarták fosztani, pénzüket, ruhájukat el akarták szedni. A mentők erőyes fellépése után azonban ettől a szándékuktól elállottak. Hálából aztán az oláhok elvitték a tűzoltóság egyetlen mentőautóját és éveken keresztül löfogatú mentőkocsikkal kellett a szolgálatot ellátni.

Dr. Derekas István nyugalmába vonulása után 1936 január hó 1-én dr. Tőkés László vette át a tűzoltó és mentőorvosi állást s látja el közmegelégedésre mind e mai napig.

A mentői kivonulás és esetek száma az utóbbi időkben, amióta az egyetemi klinikák megnyitják, rohamosan növekedett. Volt olyan nap, nem is egy, hogy a mentőknek 25-30 kivonulási esetük volt. Ezt különben azért hoztuk fel a közönség tudomására, mert tegnap volt a mentőállomás 150.000-ik esete.

A mentők által szállított 150.000-ik személy neve: Berencsi Andrásné, Debrecen, Doberdó-utca 28. szám alatti lakos, akit a mentők mint szülőnőt szállítottak a szülészeti klinikára.

— A „FERENCZ JOZSEF” KESERUVIZ régóta kitűnően bevált házi szer megpróvizt székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Az új eukorjegyhez szükséges igénybejelentési lapok felülvizsgálatával és átvételével járó tömegmunkák elvégzésének meggyorsítása végett a körzeti irodák személyzete megerősített. Mivel azonban az igénybejelentések benyújtásával kapcsolatban ennek dacára torlódások állottak be, figyelmeztetjük a közéletmezési ügyosztály az érdekelteket, hogy az igénybejelentések átvétele az egyes körzeti irodákban a jövő egész héten is tartani fog, s így azok a háztartások, amelyek e hétről lemaradtak, a jövő héten is jelentkezhetnek. Közéletmezési ügyosztály.

— Naményi Z. Gyorsíró-gépiróiskolában új kezdőtanfolyamra beiratkozhat. Kiképzés, levizsgáztatás, állásbajánlás. Batthyány-u. 1.

— ÜDVÖZLETEKET KÜLDJÖN DEBRECENI MŰVESZLEVEZŐLAPOKON. A Bihácsy György rajzából készült művészlapok kaphatók a Méliusz, Harmathy, Csáthy, Böhm, Antalfy könyvkereskedésben, dr. Vértés Béla trafikkban és ifj. Gyürky Sándor Kossuth u., Piac u. 87. sz. papírüzletben és a Debreceni Újság-Hajdúföld Piac utca 56. sz. alatti kiadóhivatalban. Ugyanott sorozatok is megrendelhetők.

— A Pestj Tőzsde új száma érdekes információkat közöl az áru és értékpiacon, az iparvállalatok, bankok köréből. Aktuális osztalék hírek, bankmérleg, biztosítási cikkek és érdekes vidéki hírek, új ipari alapítások egészítik ki az új számot.

— Jelentős módosítások az Önállósítási Alap körül. Az Önállósítási Alap módosítást léptetett életbe. Eddig elsősorban csak magasabb képesítésű emberek kaphattak az alaphoz kölcsönt. Tekintettel arra, hogy mostanában alacsonyabb képesítésű szakemberek is tömegével kérik önállósítási kölcsönt, az értelemiségi kormánybiztoság elhatározta, hogy a rendelkezésre álló összegnek 50 százalékát alacsonyabb képesítésű szakemberek között osztja szét kölcsön formájában. Az Önállósítási Alapot az illetékesek most úgy akarják szabályozni, hogy a jövőben az iskolai képzettségétől függetlenül kölcsönhöz juthassanak a keresztyén fiatal szakemberek. Az Alap vezetősége az erdélyiek ügyeit most gyorsított eljárással intézi. A visszacsatolt területekről érkező kérvények kedvező elintézésére meg is van a mód, mert a kormány öt millió pengőt bocsátott az Alap rendelkezésére a megnagyobbított ország fokozott kölcsönigényeire. A kölcsön hovatartozását az Alap vezetősége ellenőrzi. Az Önállósítási Alapból eddig több, mint 2500 kérvényező kapott kölcsönt, csaknem tízezer pengő értékben.

Esernyővel támadt „megrontójára” a törvényszéki folyosón

Szokatlan jelenet játszódott le csütörtökön a debreceni törvényszék folyosóján. Egy pervezített asszony esernyővel megtámadott egy férfit. A verekedésnek az az előzménye, hogy a felek között gyermektartási per volt folyamatban. A járásbíró első fokon a férfit kötelezte a gyermektartási díj megtérítésére, ez ellen azonban az apa fellebbezett, mire most felső fokon a törvényszék foglalkozott az ügygel. Itt a járásbíró korábbi ítéletével szemben a törvényszék elutasította az asszonyt keresetével, s feloldotta az apát a gyermektartási kötelezettség alól. A jogerős ítélet után a pervezített asszony a folyosón állott készenlétben és amikor ügyvédje társaságában kilépett a tárgyalóteremből és leindult a lépcsőkön, előlépett a harcias asszony és lesújtott az esernyővel, közben ilyen csatakiáltások hallatszottak:

— Tönkretettél, meggyaláztál, most meglakolsz érte!

Mint a zápor, zuhogtak az esernyőtések, de nem mind a férjet, hanem egy erőteljes ütés a védőügyvédet érte, akitnek a keze pár perc múlva már erősen fel is dagadt. Természetesen a zajra és kiabálásra előkerült Kiss János törvényszéki altiszt is, akinek sikerült megfékeznie a feldühödött asszonyt. Kiragadta kezéből az esernyőt, közben a férfi elhagyta az épületet és így nagynehezen véget ért az inzultus, ami valószínűleg nem marad újabb peres következmények nélkül.

— Hirdetmény. Az 1876. évi VI. tc. 5. §-ának 3. bekezdése értelmében közhírré teszem, hogy a város közigazgatási bizottságának választott tagjai sorában bemondás folytán megüresedett egy tagsági hely a törvényhatósági bizottság legközelebbi közgyűlésén fog választás útján betölteni. Polgármester.

— Az Iparos Dalárda kultúrdelutánja. A Debreceni Iparos Dalárda vasárnap délután 4 órakor rendezi meg első kultúrdelutánját ez évben a pártoló tagok részére az Iparoskör dísztermében. Belépődíj nincs.

— Újabb adományok az árvízkarosultak részére. Dr. Várady Sándornak debreceni lakos az árvízkarosultaknak 5 pengő küldött be kiadóhivatalunk részére továbbítás végett.

— Nemes ajándékok a szegénysorú családoknak. A régóta nagy inségben szenvedő Gyarmati családnak Oláh Miklósné debreceni lakos 3 pengő, a Dihe családnak öz. Tóth Árpádné 2 pengő és a szegénysorú öz. Balogh Józsefnének öz. Rác Lajosné debreceni lakos 2 pengő adományozott. A nemes adományokat ezúton is nyugtazzuk.

— A ceglédi gazdák halastavakat rendeznek be az árvízi kiöntések helyén. Cegléden számos helyen csak tütajok vagy csónakok segítségével tudnak a gazdák a tanyákon közlekedni. Egyes helyeken két méter magasán áll a talajvíz. Több gazda halastavat rendezett be a kiöntésekben és így kárpótolja magát. Az alkalmi haltenyésztés különösen azokon a helyeken hoz hasznót, ahol már az elmúlt évben is nagy vizek voltak és ezek a nyáron sem száradtak ki.

— Északi fény Horvátországban áramzavarral. A belgrádi lapok közlése szerint a napokban Észak-Horvátországban az égbolt északkeleti részén északi fény volt látható, amely erős vörös fényt sugárzott ki, szélein zöldes árnyalattal. A fénytünetemény idejében a környéken zavarok voltak az áramszolgáltatás körül és a rádiókészülékeket sem lehetett használni.

— „Virágszedő” zsidókat tartóztattak le a soproni határon. A soproni határon az utóbbi napokban feltűnően sok zsidó akart csempészúton átszökni Németországból Magyarországra. Szerdán este a soproni határőrségnek feltűnt a határ közelében lézengő három férfi. Mindhármukat bevitték a határőrség őrházába, ahol megállapították kilétüket is. Valamennyien azt vallották, hogy a határ közelében hóvirágot keresnek. A rendőrség azonban megállapította, hogy a három soproni zsidó azért tartózkodott a határ közelében, hogy a külföldről érkező szökevényeket az általuk ismert úton csempésszék be Magyarországra területre. A virágszedő zsidók ellen az eljárás megindult.

Gyászrovat

Ózv. Nagy Imréné Stefferl Anna életének 76. évében elhunyt. Temetése szombaton délután négy órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Lakás: Károly Ferenc József-út 26. Temetését Fehértói cég rendezi.

Szobonya János gazdálkodó élt 85. évét. Temetése vasárnap délután félhárom órakor lesz a Köztemető II. ravatalozó terméből. Lakás: Fancsika 48. Temetését Fehértói vállalata rendezi.

Gellér József volt bérkocsis 79 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz, a Köztemető 3-as ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: felesége, gyermekei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Magoss György-tér 8. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Ózv. Tar Istvánné szül. Marjai Zsuzsanna (volt Fegyveres Sándorné) 79 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető 3-as ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, unokái, testvére, nászasszonya és a kiterjedt rokonság. Lakás: Szávay Gyula-utca 11. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Ózv. Kozányi Zoltánné Márton Teréz 87 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből a református szertartása szerint. Lakás: Nyomató-utca 4. Dankó temetkezés.

Ózv. Szabó Zsigmondné Kósa Etelka 83 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből a református szertartása szerint. Lakás: Nőgrády Mátyás-utca 10. Dankó temetkezés.

Csávás Tibike 10 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

B. Fitus Gábor 28 éves korában elhunyt. Temetése Újpestre való szállítás után pénteken délután 3 órakor lesz az ottani ref. temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Ózv. Horváth Istvánné Tarca Julianna 81 éves korában meghalt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből gör. kat. szertartással. Lakás: Eötvös-utca 82. Pusztai temetkezési intézet.

Ózv. Fülöp Gáborné Kerkovits Gizella 58 évében elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozó terméből. Lakás: Oláh Károly-utca 43. Temetését Bartha vállalata végzi.

Közérdekű tájékoztató

TERÍTES FIZETÉSÉVEL SEGÍTI A KORMÁNY A SERTÉSHIZLALÓ GAZDÁKON

A kormány tudja, hogy azok a gazdák, akik ma sertéshizlallal foglalkoznak, sok nehézséggel küzdenek. Másrészt az is ismeretes, hogy ezek a bajok érezhetővé válnak a városok, főleg Budapest zsír-ellátásában. Ezért határozta el legutóbb a kormány, hogy térítést fog fizetni a budapesti piacra felhozott jólízott zsírtartékok után.

Március 3-ától, hétfőtől kezdődően a földművelésügyi minisztérium 15 pengő térítést fizet minden olyan sertés után, amelynek budapesti eladási súlya 130-160 kg között van. Csak fiatal, jól hizott zsírsertések, vagy zsírsertés jellegű kesztyűs sertések jönnek figyelembe - amennyiben azokat kiszáradt hizalták. 20 pengő térítési díjat ad a minisztérium minden egyes darab sertés után, amelynek budapesti eladási súlya 160 kg-nál több. Ezeknek is fiatal, jól hizott zsírsertéseknek, vagy zsírsertés jellegű kesztyűs sertések jönnek figyelembe. 160 kg-nál nehezebb sertések után nemcsak a kiszáradt, hanem a nagybirtokok vagy ipari hizlaltok is részesülnek térítésben.

A gazdáknak figyelemmel kell lenniük azonban arra, hogy a Budapestre felhozott sertés után csak akkor kapják meg a megfelelő térítési összeget, ha marhalevéllel igazolják azt, hogy a szóbanlevő sertés legalább 3 hónap óta van birtokukban és azért megfizették azt a maximális árat, ami a sertés vásárlásakor a vételi helyén érvényben volt.

Simal gyorsíró- és gépiróskolaj állandóan beiratkozhat. Piac-utca 73. Államvizsga. Telefon: 22-53.

Életfogytiglani fegyházra ítélték a gyilkos falurosszát

Megyeri Károly 27 éves poroszói földműves igazga, veszedelmes ember volt, aki től rettegett az egész falu. 1939. november 15-én is kocsmai verekedést rendezett, mert lársal nem azt a nótát énekelte, amit ő buzatott a cigánnyal.

Megyeri szokásához híven rögtön bieskát rántott és azzal támadt barátaira. Nagy ügyvel-hajjal elvették tőle a kést és kitűszkelték a kocsmából. Az utána Megyeri szembezárt Szabó Joachim nevű barátjával, mert azt hitte, ez vette el tőle a bieskáját. Szabó bíbba szabadkozott. Megyeri átkutatta zsebeit, de a saját bieskaja helyett egy töltött revolvert talált Szabó zsebében.

Remek - mondta a falu réme - ehhez én is értek, az első golyó a tied lesz.

A következő pillanatban már elsütötte a revolvert, a golyó Szabó Joachim fejébe fúródott, aki rögtön meghalt.

Ezután a társaság egy másik tagját vette célba, de szerencsére a pisztoly csőtörést mondott. Azután visszazsaladt a kocsmába udvarába, ott is rástűtötte a revolvert az egybesereglett emberekre, de a revolver nem működött, elromlott.

Az egrli törvényszék több emberen elkövetett szándékos emberölés bűntette miatt vonta felelősségre Megyerit, akit a fennforgó nyomatékok súlyosbító körülmények figyelembe vétele mellett életfogytig tartó fegyházra ítélték el. Ezt az ítéletet a budapesti tábla is helybenhagyta.

A bejelentett semmisségi panaszok folytán a királyi Kúria dr. Szolnok Jenő tanácselnök vezetése mellett foglalkozott az ügyvel.

Dr. Folkmann Jenő kúriai bírő előadása után a semmisségi panaszok elutasításával az életfogytig tartó fegyházbüntetést jogerőre emelte.

Dr. Nagy Jenő egyetemi magántanár érdekes előadása a rózsaojai természetéről a Bolgár-Magyar asztaltársaság összejövetelén

Tegnap este 8 órakor tartotta meg a Bolgár-Magyar Asztaltársaság szokásos összejövetelét a Gambinus különtermében. A nagy számmal megjelent közönség vasoránja után Balla Bertalan tanácsnok köszöntötte a megjelenteket és megemlékezett Fehér Géza professzorról, aki a bolgár-magyar kapcsolatok előmozdításának mindenkori lelkes híve. Utána ismertette Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter bulgáriai útját és a bolgár-magyar kultúravezetmény aláírását s irodalmi és művészeti művek kiadását és lefordítását.

Ezután az összejövetel szónoka: dr. Nagy Jenő egyetemi magántanár emlékedett fel helyéről és ismertette a bolgár rózsaojai természetét. Beszédében rámutatott az állati és a növényi illatokra. Az állati illatokat különböző módon nyerik, például az „ámbra” illatot egy hatalmas cetvelejből, amely viaszszert és a török háremekben használták.

Ráért a rózsaojai természetére és itt említette Balla Bertalan mondását, ha rózsaojillatot érzek, Bulgária jut eszembe. Bulgária területét a Balkánhegység vágja ketté, egy északi és egy déli részre. Az északi rész a Danúra lejt az orszék éghajlathoz tartozik és a növényzet is más, mint a déli részen. Ha a „sípkaszoroson” Délbürgáriába átmenyünk, ott találjuk a

rózsaojai hazáját. Ezek a rózsaozok és rózsafajok Perzsiából és Törökországból származnak. A rózsaszüret június végén kezdődik, 1 hold földön 50 kg rózsaszírom terem, amelyből 50 gramm olajt állítanak elő. Az első termék a rózsagyanta, amely sárgás színű és a rózsát szüretelő lányok ujjaira tapad. Ezt később lefejtik a törökök és csibukban szokták szivni.

A rózsát amikor leszedik, kisütőn főzik. Az edény tetején összegyűlemlék a viaszszert rózsaojai, ezt hígítva árusítják. Ezt az illatot a méhek is össze szokták gyűjteni a mézrel és ebből is elő lehet állítani a rózsaojillatot. Keleten a törökök, nyugaton a görögök vásárolják össze, a Ujabbban a németek is termesztik a rózsaojait, de olyan eredményt nem tudnak elérni, mint a bolgárok. A beszéd elhangzása után Balla Bertalan indítványára távirattalag üdvözölték Fehér Géza professzort.

Az összejövetelen megjelentek: dr. Szabó Gyula rendőrtanácsos, Kerekgyártó István, a Hortobágy-malom tulajdonosa, dr. Fábán Sándor MTI igazgatója, dr. Kontsek Miklós és Sándor nagykereskedő. Az összejött asztaltársaság Magyar Gyuszi és Jóska cigányzenekara mellett szórakozott.

Igen sokoldalú, bőséges anyagu lesz a jubilaris Mezőgazdasági Kiállítás

A mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságának gyűlése

Az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár rendező bizottsága vitéz Teleki Béla gróf főispán elnökletével gyűlést tartott, amelyen Konkoly Thege Sándor dr. főtitkár számolt be a közeljövőben megnyitendő kiállítás és 50. tenyészállatvásár előkészítő munkálatairól.

Vitéz Teleki Béla gróf elnök örömmel közölte, hogy a Kormányzó úr öfömlötösága, aki a világháború óta minden kiállítást meglátogatott, máris kilátásba helyezte, hogy az idei kiállítást is megtisztelt látogatásával és a jubileum alkalmából a legkiemelkedőbb tenyészési eredmények jutalmazására államfői tiszteletdíjat adományoz. A rendező bizottság nagy örömmel és hálás köszönettel fogadta ezt a bejelentést. Majd az elnök közölte, hogy a jubileum alkalmából emlékéremmel tüntetik ki azokat a tenyészteket, akik már a világháború előtt rendezett tenyészállatvásárokon is részt vettek és az újabb kiállításokon rendszeresen és eredményesen szerepeltek.

A tenyészállatcsoport ezidén is a kiállítás súlypontja, ennek keretében mintegy 5000 kiváló minőségű és nagyértékű tenyészállat fogja képviselni a megnagyobbodott ország fejlett állattenyésztését. A mangalica sertések részére épült új kiállítási istállók az eddigieknél sokkal több állatnak tetszetős bemutatását teszik lehetővé. A nagyszabású új baromfi kiállítási csarnokban pedig az állatok létszámának emelése mellett az oktató rész növelése lehetővé vált.

A Kereskedelmi Hivatal új csarnokában állandó mezőgazdasági oktató és propaganda filmelőadások lesznek. Egy hatalmas csarnokban nyer elhelyezést a földművelésügyi minisztériumnak a növénytermesztésünk fejlesztését szolgáló akcióról, valamint ezek eredményeiről beszámoló érdekes kiállítási anyag.

A háziipari kiállítás Erdély és Kárpátalja népművészetével meggazdagodva,

ez évben két csarnokot fog megtölteni. A vadászati kiállítás pedig a visszatartott részek nagy vadászati jelentőségű és értékeit fogja szemléltetni. Erdély mezőgazdaságát egy másik csarnok anyaga fogja megismertetni. A gazdasági szakoktatási és kísérletügyi intézetek, az Országos Mezőgazdasági Kamara és a szövetségi központok kiállításai, a zöldmező, a halászati, borászati, méhészeti, élelmiszeripari és mezőgazdasági gépipari csoportok a múlt esztendeinél is gazdagabb anyaguak lesznek.

A visszatartott területek gazdái és a városok lakossága erősen készülnek arra, hogy a kiállítás alkalmából az 50 százalékos utazási kedvezmény igénybevételeivel látogassanak el Budapestre. A szomszédos államokból, különösen Jugoszláviából és Szovkiából ugyancsak élénk az érdeklődés és kilátás van tenyészállat vásárlásokra is.

Főláru kedvezményes utazási igazolvány a Debreczeni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában már is kapható.

Bónat

Érezted azt, hogy egyedül vagy, Hogy nem tartozik hozzád senki? Szoktál a mulat emlékeln Fájó lélekkel elmerengni?

Sírtál már olyan temetésen, Hol szülot, testvért földbe tettek? Dült lelkedben gyűlölet lángja, Ha szereimédért kinevettek?

Voltál már azért boldogtalan, Hogy csók nem érte vágó szadat? Ha reménytelenül szerettél, Akkor Te ludod mi a bánat!

WAGNERNÉ SZÜTS ADEL

SZÍNHÁZ

Muzsikuskok

Felújítás a Csokonai Színházban

Jónéhány évvel ezelőtt már láttuk Pál Schurek „Muzsikuskok” című nagyvárosi életképét. Könnyből-mosolyból szőtt történet ez a három utcai muzsikusról és egy meleg szívű leányról, aki halálosan szereti az ambiciózus szakszofonistát. A csokemény egy nagyvárosi külterki lakás egyik szegényes szobájában játszódik le. A szereplők nyelvezete nyers, humora zamatos, de ez így igaz, így valószínű. A darabnak van ítrája, mely megmelegrezteti szívünkben az érzelmek hűrját. A „Muzsikuskok” felújítása - attól eltekintve, hogy jó darab - azért is figyelmet érdemel, mert néhány elsőrendű színészi produkcióra nyújtott alkalmat. A Bánky-társulat csütörtökön este Alszegei Lajos rendezésében hozta ki a darabot. Alszegei rendezőnek is nagyon tehetséges, lelkiismeretes és hozzáértő. Az előadásnak meg volt a levegője, a hangulata, a színpadi bítele. Egyet kifogásolunk csupán. Ez a tempó. A szereplők alaposan kiifjúzhatták magukat. Legalább 30 százalékkal meg kell gyorsítani a tempót, mert így az előadás vontatott volt. Alszegei Lajos egrébként mint színész is nagy sikert aratott. Az iszákos Popit alakította a tragikomikum olyan kihangsúlyozásával, amely messze kiemelkedett a legjobbnál átlagból is. Abógván szinte szerelemesen csókoltatta a pálinkás üveg száját, ahogyan ideres túrelmetlenséggel kutatót a szesz után - a lefeszítéshöz realizmussal ítszotta meg. A bölcs Tóni szerepében Bakos Gyula bizonyította be ismét, hogy nagyszégy emberábrázoló művész. Jellezertes színekkel, megható gyömolttalansággal rajzolta meg a füstú élet felé való vágyat. Derűje is melegen, simogatón rayonolt. Semogyváry Rudolf az előcedetlen Fricit vitte színpadra. Voltak kitűnő momentumai és nyereségek, nem hiányzott az életszag. Néha azonban szivhangjai hamisan csengtek, de a harmadik felvonásban végre kifogástalan volt. Ottlaky Pétert eddig csak ártó szerepekben láttuk. Most Kropácsket alakította feltűnően tenetségesen. Érdemes foglalkoztatni.

A „Muzsikuskok”-nak két női szereplője van. Egyik a göndös és anyás Zanzsi, a másik a külterki démon, a Mancsi. Zsuzsi szerepében egy új színésznőt ismerünk meg: Sallay Kornéliát. Naevon kellemes, illuziót keltő színpadi jelenség. Szívvel, őszinte belsőléssal játszik, beszéde is tasolt s orommas meleg esen-gész. Még fellődni fog, a mesterseghefi tudása is némi kiecsészítésre szorul. De máris éreik alakításán, hogy nem tucat-színésznő. Azt hisszük, hogy nem tévedünk, ha rövidesen nagy és komoly sikereket jósolunk neki. Mostani bemutatkozását a közönség megérdemelten nevit színi tapsal jutalmazta. Hasonlóan kellemes meglepetés volt Kiss Tóth Rózi előteli teljes, hibálan alakítása. A nélkül, hogy túlságosan éles színeket használt volna, méis élet, temperaméofum volt külterki démonában.

A közönségnek evezeként igen tetszett a darab, sokat mulatott humoros felvételén és szívesen tapsolt az ambiciózus egyfűtesnek. (b. p.)

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Március 7-én, pénteken este: **Muzsikuskok**. A-bérlet.

Március 8-án, szombaton délután: **Mégis szép az élet**. Fülleres előadás.

Március 8-án, szombaton este: **Parsangi esküvő**.

Vasárnap délután: **Az őrdög nem alszik**.

Vasárnap este: **Tokaji aszú**.

A SZÍNHÁZI IRÓDA JELENTI: MA ESTE IS A NAGY SIKERT ÁRATOTT „MUZSIKUSOK”

Vitéz Bánky Robert társulata ma este A-bérletben megismétli a bemutatott nagy sikert aratótt Muzsikuskok előadását. A remek, vidám nagyvárosi életkép a legnagyobb színpadi siker Vaszáry János szellemes fordításában, Alszegei Lajossal, Sallay Kornéliával, Somogyváry Rudolfal, Bakossal a főszerepekben.

Szombaton délután Fülleres helyszínen a kedves, hangulatos, pompásan szórakoztató operett, a **Mégis szép az élet** kerül előadásra. Szombaton este közki-vánatra **Parsangi esküvő**.

Vasárnap este Halassy Mariska előmenyt jelentő alakításával Tarezali Darázs Katalin szerepében, vitéz Bánky Robert felléptével a **Tokaji aszú**. Vasárnap délután közki-vánatra **Az őrdög nem alszik**, a szezon nagy vígjáték sikere.

MOZI

I Manderley-ház asszonya

A szezon egyik legnagyobb filmje az Appolő-mozgóban.

Daphne Du Maurier regénye világsiker volt. Egy dúsgazdag angol birtokosról szól, aki Monte Carloban megismerkedik egy fiatal társalkodónővel és feleségül veszi a mimózálekű, finom bájú leányt. A terfinek azonban már volt felesége, aki a tengerbe veszett. Az első asszony árnyéka ott kísért a két ember körül, a nyönyörű Manderley-kastélyban és a tengerparti kis házikóban. Ugyanakkor a házvezetőnő mindent megtesz, hogy befelhősítse az új asszony életét, sőt egy kritikus percben attól sem riad vissza, hogy öngyilkosságot sugalmazzon neki. Szerencsére a bujtogatás nem sikerül. A fellegek azonban csak nem akarnak tisztulni a Manderley-kastély felett, sőt az események lavinaszerűen rohannak a vég kifizetés felé. A tragikus pillanatokban csak a fiatal asszony végtelen szerelme vágdit az önvádat marcangolt férfi életében. Végül mégis rendbe jön minden. A kastélyt ugyan a gyűlölködő házvezetőnő örökségében felgyújtja, de a fiatal házastársak élete felől elvonulnak a felhők és hátártalan boldogság vár rájuk...

Az United Artists költséget nem kímélve, pazar feldolgozásban vitte filmre Daphne Du Maurier regényét. Alfréd Hitchcock rendezése mestermunka. A regény minden szépségét visszaadta a filmen, sőt talán többet is adott. Egy évben legfeljebb egy ilyen óriásfilm születik. Mert „A Manderley-ház asszonya” igazi óriásfilm, valódi filmremek. A második asszonyt Joan Fontaine alakította. Az európai közönség előtt még új színésznő, de máris a legnagyobb sztárok között emlegetik. És méltán! Tökéletesen, illuziókeltőbben senki sem játszhatta volna meg a regény finom lelkű hősnőjét. Joan Fontaine nem kimondottan szép nő. Inkább törékeny, finom jelenség, de néha úgy megszépül, annyi báj ragyogja be kedves arcát, hogy szinte felmelegedik a szívünk tőle. A férj szerepében a nagyszerű Laurence Olivier nyújtott pompás alakítást. Sugárzó intelligencia, tökéletes átérzés jellemzi játékát, amely maradandó élmény. A többi szereplőről is csak a legnagyobb elragadtatás hangján írhatunk. Ami pedig a film zenei aláfestését illeti, az külön szenzáció. Erre külön is felhívjuk a közönség figyelmét.

„A Manderley-ház asszonyát” esütörtökön mutatta be az Appolő. Debrecenben is forró és őszinte sikert aratott a film, amelynek további zsúfolt házakat jósolunk. Ezt a filmet mindenkinek meg kell néznie, aki szereti a szép, a szívvel és művészettel készített filmalkotásokat. Az Appolőnek pedig melegen gratulálunk új műsorához.

BALALAJKA. (A Vígsház óriási sikerű filmbemutatója.) A Royal Appolő budapesti hatalmas sikerei után hozzánk is leérkezett a Metro legpazarabb kiállítású, gyönyörű zenéjű filmoperettje, a Balalajka. Ez a film még amerikai méreteiben is pompás. Pazar kiállítása szemkápráztató. A történet a békebeli Oroszország elfojtott szenvedélyekkel teli légkörébe vezet. Egy hercegi család két tagja ellen szőtt összeesküvés földalatti rejtegyeibe kerülünk. Hősünk, a fiatal herceg mint diák ismeri meg a Balalajka mulató családjának énekesnőjét, elítélve kapitányi rangját. A leányt, aki időközben a herceg támogatásával bejutott az operába, az összeesküvés gyilkos céljaira szeretnék felhasználni a hercegi család ellen, de a lány igyekszik szerelmét távol tartani a végzetes operadómástól. Azonban a merénylet sikertelenül báj, de megtörténik. Éppen mikor a herceg bejelenti a német hadüzenet hírére. A béke változatos életéből a harctérre kerülünk. Később az orosz forradalom megteremtő a harcterek békéjéért, ahonnan Páris háború utáni életébe lépünk. Az orosz emigránsok élete elevenedik meg előttünk szomorú, megrázó volosérűséggel. Újra a Balalajka mulató légkörébe kerülünk, de megváltozott minden. A pétervári társaság az orosz újév hajnalán összejáratkozik és ez a találkozás oldja meg azt a szerelmet, mely Pétervárott fakadt a fiatal herceg szívében az énekesnő iránt, de a sors elszakította egymástól őket, hogy egy vérzivataros kor után hazugság és bűn nélkül egymáshoz lehessenek. A film főszerepében csodálunk Hajmássy Iona elbűvölő hangját és Nelson Eddy hódító játékát. Külön figyelmet érdemel a filmben előadott sok szép sláger közül a „Szól a balalajka” kezdetű csodás szépségű dal. Megelőzően aktuális eseményekről nyertünk tájékozódást a magyar és a kitűnő LUCE világhírű képeiből.

METEOR MOZGÓ MÚSORA:

Ma utoljára! Csak felnőtteknek!
„ALIBI”
Erich von Stroheim francia filmje!
Holnap:
Bulldog Drummond titkos szolgálataiban

MEGHÍVÓ.

A Debreceni Göztéglgyár részvénytársaság XXXIV. évi rendes közgyűlését 1941. évi március hó 17-én tartja Debrecen, Ferenc József-út 70. szám alatt. Táragsorozat: 1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1940. évről és a mérleg- és eredményzámla megállapítása. 2. Határozat az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentvénye tárgyában. 3. Az igazgatóság s felügyelőbizottság 1940. évi tiszteletdíjának megállapítása. 4. Tiszviselők fizetésének megállapítása. 5. Indítványok.

MÉRLEGSZÁMLA. Vagyon: Készpénz 549.19 P. Ingatlanok 220.434.— P. Fel-szerelés 5.64 P. Értékpapír 250.— P. Adó-sok 53.656.75 P. Árú 59.438.82 pengő.— Teher: Részvénytőke 150.000.— P. Tőke tartalék 90.663.59 P. Nyugdíjalap 8.000.— P. Hitelezők 14.460.23 P. Váltó 50.000.— P. Beruházási hozzájárulás 13.237.— P. Átmeneti 4.456.— P. Nyereség 3.517.58 P.
EREDMÉNYSZÁMLA. Veszteség: Üze-mi kiadások 196.971.01 P. Nyereség 3.517.58 P.— Nyereség: Üzemi bevéte-lek 200.488.59 P.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk: a felügyelőbizottság. Debrecen. 1940. évi december hó 31-én.

FIGYELMEZTETÉS: Mindazon részvényesek, akik a közgyűlésen megjelenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, tartoznak részvényeiket a közgyűlés előtti 3 nappal a társaság irodájába letenni.

SPORT

TELJES CSAPATTAL VESZI FEL VASÁRNAP A KÜZDELMET A DVSC

A vasutas csapat esütörtök délután már a Stadionban tartotta meg edzését, melyet több száz néző nézett végig. A jelenleg még sérült Szabó kivételével részt vett ezen valamennyi játékos. A kétka-pus játék folyamán megelégedéssel vehették észre a nézők, hogy a legjobban már levetkőzték a szezoneleji gyengébb formát, tehát a csapat most már benne lesz az igazi kerékvasásban. Erre szükség is van, mert a vasárnapi ellenfél, a B Vasutas többször csinált már meglepetést a „nagyok” ellen. Hogy egyebet ne mondjunk, az ősszel ő verte meg először a MÁVAG-ot.

A DVSC csapatösszeállítása felől ma döntenek véglegesen, nagyon valószínű azonban, hogy a mult vasárnapi csapat lép vasárnap délután 3 órakor a Stadion gyepére, annál is inkább, mert Szabó sérülése öröndetesen javul. Változást esetleg az okozhatja, ha Fülkeki átigazolása időközben megjönne, de nem feltétlenül, mert ő még csak kezdetén tart az edzésnek.

SPORTHÍREK

Moór (B Vasutas) beerte Sidliket a góllövő listán. Csaknem az egész őszi szezonon át Sidlik, a DVSC középcsatára biztosan vezetett az NB II góllövő listáján, nyomában pedig Kisalági és az őzdi Tóth volt állandóan. Vasárnap azonban a „há-tértőbi” nagyon előre ugrott Moór, a B Vasutas csatára. Ő is 17 gólt rúgott, mint Sidlik. 15 gólos: Tóth, 14: Kisalági (Lampart), Jávör (Pereces), Perényi (Ganz).

Az ifjúságiak győztek a válogatott keret szerdai edzésén. A jugoszlávok ellen készülő válogatott keret B) csoportja szerdán kétkapus edző mérkőzést játszott az ifjúsági válogatottal és 3:4 (2:1) arányban vereséget szenvedett. A „nagyok” góllait Füzér, Berecz és Tóth III lőtte. Az edzésen Tóth I (Gamma), Tóth III (Újpest) és Berecz játéka tünt ki a feltűnően gyenge napot kifogó többiek közül.

Argentína válogatott labdarúgói legyőzték Chile együttesét. A délamerikai labdarúgó bajnokságot Argentína együttese szerezte meg, amely az izgalmas döntőben Chile válogatottját 1:0 arányban verte meg. (MTI)

Kik képviselik a debreceni kerületet az MLSZ közgyűlésén. Mint már említettük, vasárnap tartja közgyűlését az ismét „alkotmányos” útra tért MLSZ. Ezen a Felsőtiszai kerületet, melybe Debrecen is tartozik a legújabb beosztás szerint, Fedák László tanító, Hubai Kálmán polgármester és Tamássy László újságíró képviseli.

Mi lesz vasárnap? NB I-ben: SalBTC—Kispest. Szeged—Tokod. Gamma—Új-pest. Elektromos—Szolnok. DIMÁVAG—Haladás, Török—Ferencváros, WM-FC—BSZKRT. — NB II Tisza-csoportjában: Ózd—LaFC. Kasai AC—Salg. SE. T. Előre—MÁVAG. Mátészalka—Pereces. DVSC—BVSC. Rusj—MVSC. Ganz—Rákóczi. — Felsőtiszai amatőrkörület I. o.: Debrecen: DEAC—Csapi SE (Juhász). — Berettyóújfalú: B. Turul—DVSC (Tóth). — Nagykálló: NSE—DMTE (Egresi). — Nyíregyháza: NYVSC—MVTE (Gorondi).

Közgazdaság

TERMENYTOZSDE

Néhány nap múlva lép életbe az a rendelet, amely kötelezővé teszi a kukoricás kenyér bevezetését s így érdeklődéssel figyelik a malmok jelenlegi üzeméről szóló híreket.

A malmok ugyanis ez idő szerint főleg kukorica őrlésével vannak elfoglalva, erősen készülődnek a március 10-iki terminusra és minden jel arra vall, hogy a hónap közepe táján a kukoricalisztben élénk forgalom alakul ki a helybeli és a vidéki piacon.

Ez a körülmény természetesen minden felé megeléjenti a kukorica iránti keresletet, ebben bonyolódik le a legnagyobb

forgalom, míg a többi cikk üzletmenete nagyon mérsékelt, ami vonatkozik ezúttal a magvakra és hüvelyesekre is, melyeknek ára változatlan.

Debreceni termény- és takarmányárak: lucerna 9.50—14, széna 6—9, lóhere 8.60—11, árpaszalma 4, rozsszalma 4, cukorrépa 4.10, takarmányrépa 2.60—3.20.

HOGYAN VEDJÜK MEG SZIVÜNK ÉPSÉGET?

Hasenföld prof. új műve a legjobb időben jelent meg! Aggodalom, gond és idgesség a szívbetegségek okozói. Sok-sok éves orvosi gyakorlat tapasztalatai beszélnek e műből, hogy tanácsaival a szív megbetegedéseit elkerüljük, legyőzhessük. P. 1.—

Kapható:

DEBRECENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD
kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-99.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:
Aiföldi Sajtóvállalat K.
Felelős kiadó:
Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt
délután fél háromtól 3 óras munkára azonnali felvezek. Jelentkezés délelőtt Rothermere u. 45. sz. 1127

Betöltendő állás nőknek

Gyermekszerező
szobalány vidékre 15-re kerestetik. Battyány-utca 20. 1121

Jól főző
mindenes hosszú bizo-nyítvánnyal márc. 1-re vagy 15-re keresek. Mik-lós-u. 4. fszt. balra 1092

Állást kereső nők

Fiatal
intelligens árva leány 4 polgárral és egy kereskedelmivel nevelőnői állást vállalna. Háztar-tásban segítene, főzni is tud. Vidékre is elmegy. Szíves megkeresést a ki-adóhivatalba kér „Szor-galmas” jellegre.

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Háromszobás
összkomfortos lakás május 1-re kiadó. Nagy ügyvéd, Péterfia-u. 2. 1128

Családi ház
Miklós-u. 45. sz. 5 szo-bás, sok mellékhelyiség istállók, pincék, kiadó. 1101

Ajánlat

Orvosilag
jóváhagyott jó tejű szop-tató dada ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1123

FÉRFI
lelőt- és őltőnyző-vek, minden hozzá-valók, férfi divatsport és galléros ingek oles-árban
Petrikonó
Szent Anna-u. 5. sz.

20-27
Gáspár Géza tűzita és szénraktárának telefon-száma. Cím: Hid-utca 14 1115

Ósakarvasat,
fémét, mindenféle vas-anyagot legmagasabb na-piárban átvesz Vas-és Fémgyűjtő Körzeti Iro-dó, Pacsirta-u. 17. Tele-fon: 26-94. 777

NAGY
hőpalack
(THERMOS)
vásár
Tóth Gyula
vasútleben
város háza épület.

Elemszer, ital

Savanyúkáposzta
finom, házilag készített, eladó kisebb nagyobb té-telben, kg-ként 24 fillér. Rákóczi-u. 20. 919

Üzlet, műhely

Sütőde
kettő kemencével, sarok házzal 4.800 P-ért eladó. Erdeklődni lehet: Hajdu-szoboszló, Török-u. 24. 1112

Raktárnak
való száraz helyiséget József királyi herceg-u. környékén bérelnék. — Cím a kiadóban. 916

Oktatás

Elmulasztott
isk. tanulmányait ma-gánvizsgákkal gyorsan pótolhatja. „Utbaigazi-tás” jellegre kiadóba. 1024

Bútor

Keveset használt
modern Söberl hotel el-adó. Rakovszky 40, fsz. 2. 1122

Konyhaberendezést
háló, kombinált és mindennemű lakberen-dezési tárgyat olcsón vá-sárolhat részletre is, bú-torüzletben, Piac utca 71. udvarban. 463

Gazdasági eszközök

Egy bőrfedeles
jó karban levő feketé két lovas kocsi, Hatvan-utca 58, egy közép ne-béz barna Rothermere u. 34. alatt eladó. 1125

Eladó ház

ELADÓ
Budai Farszál utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes, családi ház. 744

Egyszobás,
előszobás, konyha és ugyancsak egy szoba, konyha, mellékhelyisé-gekből álló, 370 □-l tel-lekkel adómentes, új ház olcsón eladó. Villanyvilágítás, termő gyümöl-csös és szőlővel beültet-ve, kényelmes, gazdasá-gos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

Homokkert,
Ovoda-utca 13, számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyisé-gekkal, 700 kvadrát jöl-termő szőlővel, felszere-léssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225

Eladó házhely

Olcsó házhelyek
Poroszlay-úton és az er-dősoron. Érdeklődők for-duljanak a Debreceni Működőházhoz. Fűrdő-u. 2. szám. 1219

Eladó ingóság

Férfi varrógép
sodronyos, matracos eső vasgép. Háló és felháló, szelönök és egy össze-csukhatós, sodronyos vasgép. Íróasztal és min-den egyéb bútor darabok, Csapó-u. 49. 932

Egy
8—10 éves lányka ma-gyar ruha és egy fekete selyem ruha eladó. Eötvös-u. 96. 907

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén
Igazgató:
Somogyi Gébor.